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Ami a szövetkezetekben ma 
végbemegy, az napjaink és népi 
demokráciánk változásainak 
egyik nagyon fontos láncszeme. 
A szövetkezeti szervezési bizott
ság irányitói faluról-falura jár
nák, A szövetkezetekben min
denütt rovancsolnak, mérleget 
készítenek, szövetkezeti vezető
ket mozdítanak el. Sok régi kele
tű szövetkezeti visszaélésnek 
most jönnek a nyomára. Egy- 
egy korrupt, más zsírján meg
gazdagodott, szövetkezet vagyo
nát elfeketéző vezető eltávolításá
ról, börtönbekerüléséről ezelőtt is 
hallottunk és olvastunk. Ma 
azonban ennél összehasonlítha
tatlanul mélyebb dolgokról van 
szó. Ma napjaink forradalmi vál* 

i tozásainak megfelelően nemcsak 
általános tisztogatás folyik, de 
a vezetőségen belül uj társadal
mi rétegeződést is hajtanak 
végre.

Milyen volt a régi falusi szö
vetkezet és milyen lesz az uj? A 
régi szövetkezet élén nagyobb
részt zsirosgazdák és azok bará
tai állottak. A szövetkezet hasz
nát ők fölözték le. Áruhiány ide
jén, az inflációs világban, sőt 
később is, a szövetkezeti áru 
nagy részét az üzérkedő vezető-; 
ség elfeketézte. eladta drágább 
áron, mielőtt még elért volna a 
faluba, vagy elosztották az atya. 
fiság között. Ilyenmódon, a. váro
si munkásság által termelt áru 
nem jutott el oda, ahova szán
ták: a szegény- és középparasz
tok közé.

A Román Munkáspárt kezde
ményezésére a szövetkezeteknek uj 
törvénye és uj alapszabályai van
nak. Ami ma a falusi szövetke
zetekben történik, az nem egyéb, 
mint a Román Munkáspárt Köz
ponti Vezetősége plenáris ülésé
nek a parasztkérdésben hozott 
történelmi jelentőségű határoza
tának a gyakorlatba való átvite
le. A változásnak csupán egyik 
jellemvonása a korrupció kiirtá
sa. Ennél markánsabb, de a lo
pások kiirtásával összefüggő vál
tozás. az osztály harc bevitele a 

.Szövetkezetekbe, a szövetkezetek 
vezetőségének társadalmi meg
változtatása. Eddig a szövetkeze
tekben az történt, amit a nagy
gazdák akartak. A vezetés szi
lárdan a kezükben volt. A köz
gyűléseken zárt ajtók mellett ők 
szónokoltak. A kisebb, szegé
nyebb tagokat gyakran meg sem 
hívták. Gyakran csak ntólag ér
tesültek róla, hogy közgyűlés 
volt. Az évi közgyűlés legtöbb
ször csak arra volt jó, hogy a 
régi spekuláns vezetőségnek fcl- 
me.ntvényt adjanak eddigi gaz
emberségeikért, aztán kezdhettek 
a dolgot élőiről.

Ez az állapot most egyszer s 
mindenkorra megszűnik. A szö
vetkezet élére, vezetőségébe, be
csületes. áldozatkész. értelmes 
sz.ogénynnrasztok. dolgozó föld
művesek. fiatalok és nők kerül
nek, akik a szövetkezet munká
ját megerősítik és a szövetkezetét 
az egész község lakosságának ja
vára fel fogják virágoztatok Ha 
n szövetkezet gazdag és virágzó, 
megnő tőle a jólét és fclvlrágzik 
tőle a falu Is. Ezt a célt cl fog- 
jak érni. Szegényparaszt, mező
gazdasági bérmunkás és közép
paraszt lesz a szövetkezeti elnök, 
a vezetőség többi tagjai, az el
lenőrök. a nénztárnok és a bolt
bizottság tagjai is, akik arról 
fognak határozni, hogy n szövet
kezel milyen árui vásároljon én

i’ ni, ahol a szövetkezet ügyeit paraszt-napszámosJ^özépparasz* 
megtárgyalhatják és ha erre <—

azt hogyan, milyen aranynan, 
igazságosan osszák széjjel. inegiaiBjomo'j»»

Az uj szövetkezeti alapszabá- adódik, a szövetkezet vezetőit *e- fognak bonyolvani.^ 
lj ok lehetőséget nyújtanak arra, ' '
hogy a nők és a fiatalok foko- 
zo'tabb mértékben belekapcsolód
janak a szövetkezet munkájába. 
Szövetkezeti tag lehet minden 
román állampolgár, nemzetiség
re, vallásra való tekintet nélkül, 
aki betöltötte a tizenhatodik élet- u, ok jvi “ ---------. .,
évét. Az uj szövetkezeti törvény gazaságokban mire van szükség, ácsolnak. Eddig^ az yy«n 
módot ad arra, hogy a szegény- Értenek az élelmiszerek és a sző- * ’ ” ’
parasztok és napszámosok összes vetkezetbe érkező másféle; áruk 
felnőtt családtagjai, benne lehes
senek a szövetkezetben. Az uj 
törvény értelmében, ha például a 
családfő részesedésképpen ezer 
lejt jegyez, felesége és 16 évet 
betöltött fiai, Iáuyai, elég, ha fe
jenként ennek egynegyed részét, 
azaz kétszázötven lejt fizetnek és 
ennek ellenében ugyanazokat a 
jogokat- élvezik, mint bármely 
más szövetkezeti tag, azaz ugyan
annyi árut kapnak, a szövetkezet 
dolgaiba beleszólhatnak s a szö
vetkezet vezetőségébe választha
tók.

Az uj szövetkezeti törvény ér
telmében, évente kétszer nyilvá
nos közgyűlést kell tartani, me
lyen a szövetkezeti vezetők bé-

el, aki becsapta a mérlegelésnél, 
áruját lekicsinyelte és. potom 
árat adott érte, s aztán tízszeres 
áron adta tovább a városi mun
kásoknak. Abban az esetben, ha 
a falusi, az áruját maga vitte a 
városba eladni, ilyenkor sokszor 
pár csirkéért, egy két kosár gyü
mölcsért annyi időt veszített ,el, 
amennyit az egész áru nem ért. 
A jövőben a szövetkezetek a pa. 
raszti áru értékesítésével is fog, 
lalkoznak majd. Ennek _ viszont 
kettős haszna leszen. Először: a 
falusiak többet kapnak az áru
jukért, másodszor: a városi mun
kások is olcsóbban kapják meg 
a falusi árut, mert kettőjük kö
zött nem fog ott állni falként a 
közvetítő spekuláns, aki a falusi 
és városi dolgozók bőrét egyfor

ok öszetételü falusi szövetkezetek le 

A szövetkezeteknek ezenkívül 
más és uj célkitűzéseik is van
nak. Mint tudjuk, falun sok he
lyen a mezőgazdasági munkák 
elvégzése után háziipart folytat
nak: varrottast hímeznek, , házi
szőtteseket fonnak, gereblyét és 
más szerszámokat faragnak, 

házi- 
egyik- 

össze, 
szegé- 
vakos* __ 
vesző- mán lenyúzta.

en, mint peiaaui jkaiovaszeseu, A szövetkezet eddig a nagygaz 
kalotaszegi bútorhoz szükséges dák^paradicsoma

a zsírosok vásárolták ö»eBeuje.í .. -~-™---*
annak fejében, hogy ezt yirágoztatasanak, a .szocialista

tasa. mt a cen az ujupusu szó- Knraiwna* a háziipari végzett falu epi enek egyi esz o .
vetkeztek annál is inkább telje- szegények között, lenyúzták azok falu es varos kozo t tJrmekeny
siteni fogják, mert az Állami bőrét. Ez az állapot meg fog ț2rforJas ,a!L_r_25^’"
Terv eddigi ipari sikerei folvtán szűnni. Ha a szövetkezet jóljnü-
a raktárakban garmadával áll a 
rengeteg falusi áru, ami majd ------ ------------ - ---------------
nemsokára-indul az uj szövetbe- kesitésével foglalkozik. A szövet. 
zetek felé? Az idén negyven mii* l---- !
liárd tei értékű árut szándékoz- vül a jutányos nyersanyagbeszer- 
nak a falusi szövetkezeteknek ad- zést is végzi. Ugyanakkor a sző
ni, ami .a tavalyi árumennyiség- vetkezet a háziipar végzéséhez

lelőségre vonhatják. ~ ,
A szövetkezetben történő vál

tozások következtében igen sok
fiatal dolgozó elem és igen sok
nő, fog a szövetkezetek élére ke
rülni. A nők gazdasszonvok és 
mint ilyenek szervező tehetségek 
is. Ők jól tudják, hogy a falusi

megőrzéséhez, /lazánkban. már 
eddig is igen sok szövetkezet élé
re került no, akik posztjukon ki
tünően beváltak.

A falusi szövetkezetek, célja: A 
közvetítő kereskedelem kikapcso- a ! 
lása, a parasztságnak olcsó, jó deszkát 
és nagytömegű árhoz való jutta* meg s 
tása. Ezt a célt az ujtipusu sző- kiosztották a

'i-

ipari termékeket gyakran 
másik zsirosgazda szedte 
az üzérkedett vele és a 
nyéknek csak a munka, a 
kodás, az éjjeli robot és a 
dés s a krajcár maradt, Sok he
lyen, mint például Kalotaszegen,

I ouiurnvz mumvsc.t —i—-—,—- • . . .
zsírosok vásárolták szegények vara,lesz. A faluk fel

ködik, olyan osztályt alakíthat, 
amely a háziipari termékek érté-

kezeteknek ez áz osztálya ezenkí
vül a jutányos nyersanyagbeszer-

közvetitő kereskedelmet úgy a 
város, mint a falu felé kikap, 
csolják, a szövetkezeteken ke
resztül a városi munkás olcsób. 
bán jut élelemhez, aminek viszont 
az a következménye, hogy a vá
rosi munkásság jobban dolgozik, 
több, jobb és olcsóbb árut ■ ter
mel, amiből viszont .újra: a falu
nak is haszna van.

A falusi szövetkezetek mai át>

számolnak évi munkájukról, a nek a tízszerese lesz. Ha ehhez szükséges drága gépeket is (pél-
pénztár- és áruforgalomról.' á meg'hozzávesszük azt, hogy ; a dánt értékes szövőszékeket) is

ről stb. A közgyűlésen mindenki Inra szánt ipari árunak jórészét ember, különösen szegényparaszt, ’ szerverse hatalmas mértekben
—- ’l-' „  í a nagygázda szövetkezeti vezető- a maga erejéből nem tud besze- megerősíti a, városi es falusi dől

munkájáról. A bírálat szabad jo- ségek elsiükofálták? csak akkor-rezni. gőzök szövetséget. Óriási forra-
gái senkitől sem lehet elvenni, tárni fel előttünk teljes nagysá- A paraszti termékeket, tojást, dalmi változások ezek, melyek-

pénztár- és áruforgalomról.' á meg'hozzávesszük azt, hogy a dánt- értékes szövőszékeket) is 
szövetkezet jövendő munkatérré- tavalyi négymilliárd .értékű, . fa_ beszerezhet, amelyeket egyetlen ' 

véleményt mondhat a szövetkezet 
munkájáról. A bírálat szabad jo

Ha szükséges és a szövetkezeti 
tagok úgy kívánják, évközben is 
bármikor lehet gyűlést összehív

gában az az óriási áruforgalom, húst;’ bőrt, bárányt, állatokat’ nek ezután fog.
amit az újjászületett, ujjászerve- gyümölcsöt, zöldséget a falusi, » - - 
zett, uj vezetőség» és . szegény- eddig vagy a spekulánsnak adta gozók.

ják élvezni a városi és falusi dói- 
SZILAGYI ANDRÁS.

áz osztrák békeszerződésről 
férowloab > ftőlöewsiofszterelr

gánoeszélgetéseket folytatott az osztrák békeszerződés, valamint a nemet- 
országi helyzetet áthidaló megoldására vonatkozó kérdésekben., A kikül
döttek különböző javaslatokat tettek, amelyeknek tanulmányozása szüksé
gessé tette az ülés elhalasztását.

PARIS (Agerțștts) — j£ Külügyminiszterek: Tanácsa tegnap törölte 
a sajtó képviselőivel, a tanácskozásokról együttesen- kiadott közlemény 
szövegét.

A közlemény, szerint az ntSMSi napokban a négy külügyminiszter ma-

Sljabii hatalmas aránya áresés n newyorli tőzsdén
1250 millió dollárral csökkent a részvények érteke

NEWYORK (Agerpress) — X 
neivyorki toasdón az utóbbi na
pokban olyan nagyarányú árzuha
nás volt, mdghéz hasonló az uiób. 
bi öt év alatt egyszer sem ford-ult 
elő. A részvények értéke 2—8 

dollárral esett. A sajtó a tőzsdei 
zuhanást elsősorban a szénipari és 
acélipari termelés csökkentésével 
hozza összefüggésbe. A Newyork 
Post szerint az Egyesült Államok 
1938 óta elsőiében most lép be, a 
pénzügyi válság első szakaszába. A 
Newyork World Telegram szerint 
Amerikában a pénzügyi helyzet 
igen kilátástalan. A lázáriéi árzu
hanás valóságos pánikot idézett elő 
a Tl7</7/ Slreeten, A tőzsdei áresés 
következtében a részvények érték- 
csökkenését -1250 millió dollárra be- 
csitfik.

Ixindoni .jelentés szerint az angol 
gazdasági életben i.s észrevehető a 
nyugtalanság, amit a küszöbön álló 
válság elmélyülésének tudnak be. 
Angliának az Egyesült, Államok fe. 
lé irányuló kivitele lényegesen 
csökkent. Angol pénzügyi körök a 
válságból való kivezető utal: a font 
leértékelésében látják, ezzel remé
lik előmozdítani nz. amerikaiak vá
sárlási kedvét az angol, piacon. 
Más pénzügyi szAkértők vélisnénye

Szerint az amerikai nagyiparosok 
készülnek az árakat leszállítani, 
hogy alacsonyabb. áron szállíthas
sanak az angol piacra. Angol meg
figyelők véleménye szerint az 
Egyesük Államokban - mestersége
sen szeretnék az árak. o^sét meg*

akadályozni, ami nemcsak az Egye
sült Államokra, hanem Angliára 
is katasztrofális kihatással lenne 
és . a munkanélküliség rohamos nö' 
volcedésére vezetne.

Newyorki jelentés szerint a 450 
ezer sztrájkoló bányászon kívül kü

lönböző iparágakban iöbb min, 101 
ezer munkás szüntette be a mun' 
kát. A tengerészek, rádiótávirászok 
szakszervezetének 60 ezer tagja Ír. 
százalékos béremelést követel, s 
amennyiben ez.t nem teljesitik, úgy 
sztrájkba lépnek.

A francia nép óriási tömegtüntetésexkel tiltakozik 
a degaullísták kihívásai ellen

PARIS. — (Agerpress.) A 
francia nemzotgyülésben de- 
gaiálisták összeesküvésével 
kapcsolatban Yves Páron kom
munista képviselő .kérdést in
tézett Moch belügyminiszterhez, 
hogy’ a degaullísták titkos fegy
veres szervezkedése felszámold, 
sa érdekében milyen intézkedé
seket tett, Mária Rakatét kom 
miinista képviselőnő rámuta
tott arra, hegy De Gaultr, soha
sem titkolta azt á számlábát. 
hogy ha törvényes keretek között 
nem. tudja a hatalmat megsze
rezni, akkor azt erőszakkal 
hajtja végre. A degaullísták 
junius 18-i tüntetése kedvező 
légkört akar teremteni az ál_ 

lamcsiinv végi-ohajtá-sára. ba

baiét követelte a degaullisták. 
nak junius 18-ára. mára, terv
bevett tüntetéseinek a betiPá. 
sál, a fegyveres alakulatok fal. 
oszlatását és az összeesküvők 
letartóztatását.

Julcs Moch belügyminiszter 
válászálxin kijelentette, hogy a 
degaiMsták tüntetéséi _ nem
csak, hogy nem akadályozza 
meg, hanem ellenkezőleg, tó. 
mogatni fogja.

Az Agerpress újabb párisi 
jelentése szerint a franciaor. 
szági összes demokratikus é.s 
köztársasági szervezetek elhatá
rozták, hogy junius 18-án ha. 
talmas arányú eUentüntetéseket. 
rendeznek De Gaulle, demokra. 
tae.lle.wj mozgalma cllan. Na

ponta egyre több demokratikus 
szervezet intéz kiáltványt a 
francia néphez, melyben felszó
lítja, hogy tüntessenek a köz
társaság felforgató elemeiéi 
ellen.

VÉRES ÖSSZETŰZÉS 
JAPÁNBAN

TOKIÓ. — (Agerpress.) A ja.
pán rendőrség szerdán megtá
madta a hirozimai acélüsem 
sztrájkoló munkásait. A támadás 
következtében két munkás meg. 
halt, kilenc súlyosan megsebesült. 
Harminc sztrájkolt a rendőrség 
őrizetbo vett.



A babonától a koholmányig

V

Utón útfélen találkozunk velük. Olyanok, 
mint a beléndek, vagy a nadragulya. Ha letép
jük és kigyomláljuk őket, újra sarjadnak. Ük a 
butaság bozótos rengetegeiben úgy nőnek, mint 
eső után a bolond gomba.

Reggeltől estig, estétől reggelig ott kisérte
nek a tudománytalanul gondolkozó emberek 
mindennapi életében. Nézzük csak például egy 
babonás ember egyetlen napját.

Reggel — alighogy kinyitotta a szemét, 
nagy óvatosan kilép az ágyból, gondosan ügyel
ve arra, nehogy bal lábát tegye le először a 
jobb helyett, mert egy ilyen megbocsáthatatlan 
könnyelműségnek egész napi szerencsétlenség 

. lenne a. következménye.
Annál is inkább jó lesz ügyelni, gondolja 

magában barátunk a Babonás, mert ma éppen 
• péntek lenne, azaz „közismerten'* szerencsétlen 

. nap. Még jó, hogy nem 13-a, gondolja némileg 
megnyugodva. De ó siralom és ó jajj! Ha bará- 

- tünk elolvasta volna mindazt, amit szorgalmas 
kutatók a babonáról összeírtak, akkor még in
kább kétségbe esne. Ezekből a vaskos könyvek
ből ugyanis semmi egyéb nem derülne ki, mint 
az, hogy tulajdonképpen a hét minden napja 
szerencsétlen. A hétfő a középafrikai négerek 
„rossz" napja — a kedd nálunkfelé a boszorká
nyok ideje, amikor legalább két sodrófát kell a 
küszöbre tenni „légelháritónak*' a seprűn koz- 

. lekedő banyák ellen. A tüzföldi indián a szerdát 
tartja bajthozónak, a csendesóceáni bennszülött 
a csütörtököt. A bajthozó péntek ismét nálunk 
divatos, a szombat pedig Uj Zéland szigetén. 
Az egy vasárnap falán azért maradt ki a sor
ból, hogy babonás barátunk kipihenhesse egész 
heti rettegéseinek fáradalmait

De nézzük tovább babonás barátunkat. Ép- 
. pen a tükör előtt áll s azon igyekszik, hogy kó

cos frizuráját némileg rendbehozza. Közben ter
mészetesen gondosan ügyel arra, nehogy egyet
len hajaszála is a földre hulljon, mert ennek 
évekig tartó fejfájás lenne a következménye. 
Reggelijénél azért aggódik, nehogy a só kibo
ruljon, mert ez veszekedést jelent. Ugyanabból

a sótartóból azonban óvatosan — talán magában 
kissé szégyenkezve is — a küszöbre szór egy csi
petnyit a rontás ellen. Mindezeket az óvintézke
déseket elvégezve, megkönnyebbülten sóhajtana 
fel, amikor megdöbbenve veszi észre, hogy élete 
párja éppen azon igyekszik, hogy a konyha sze
métjét a küszöb felé seperi.

— Te szerencsétlen — támad reá a megdöb
bent asszonykára. Hát nem tudod, hogy a sze
metet nem szabad kifelé Seperni, mert igy ' a 
szerencsét is kiseprüzöd a házbóL így a ház ura 
— miközben aggódva tapogatja zsebében titok
ban vásárolt Lotó szelvényét.

így folytathatnánk babonás barátunk egész 
napi tevékenységét. Nem lenne egyetlen lépése, 
cselekedete, sőt talán gondolata sem, amihez 
valami babona vagy koholmány nem fűződnék. 
Bolyongva és tévelyegve közöttük akarat nél
küli — félelmektől űzött vad lesz belőle, mert 
minden pillanatára árnyékot vet a BABONA;

Dehát — kérdi most az olvasó, akit a ma
gam megnyugtatására jámbornak és babonák
tól mentesnek képzelek — mi is az a babona?

A szó a lengyel „za bobon*'-ból ered, ami 
varázslást és kuruzslást jelent. Babona minden 
olyan állítás, ami a tudomány, főleg pedig a 
természettudományok törvényeivel ellentétben 
áll.

Bár igaz az, hogy a babona legszegényebb 
és legtanulatlanabb, a mult rendszereiben, leg- 
kizsákmányoltabb társadalmi rétegek. betegsé
ge, mégis a „művelt*' ember som mentes a babo
nának édes testvérétől, a koholmánytól. Há
nyán és hányán hiszik azt, hogy a megrémült 
strucc a homokba dugja a fejét hogy a kroko- 
dilus könnyeket hullat áldozata felett, vagy, 
hogy a holdtölte időváltozással jár.

A babona és a koholmány édes testvérek. 
Egy apának, a butaságnak és egy anyának, az 
elmaradottságnak szülöttei ők. Egyetlen fegy
verünk van ellenük: a művelődés és a haladás, 
a munkásosztály tudományos világnézetének a 
legszélesebb rétegekben való terjesztése. (—s)

Vizsgáznak
ELSŐÉVES JOGÁSZOK vizsgáz

tak a jogi közgazdasági és közigaz
gatási kar Bástya-utcai épületének 
sgy csendes, udvarrá nyitó kister
mében. Talán húszán vannak. A sával hozza közelebb a felelethez: a 
nzsgázók az első sorban foglalnak 
jelyet,'velük egysorban, akik még 
:sak azután jelelnek. Aki már le
vizsgázott, tovább is a teremben ma
iad, átmegy a jobboldali padsorba, 
\ figyelemmel követi a feleleteket, vizsgaasztal előtt ülve, néha tudó 
Szemben a vizsgáztató professzor, 
oldalt á fakultás tanárai és tanárse
gédei ülnek. Ahogy beülünk a te
jembe s hallgatjuk a kérdések és 
feleletek egymásután következő ára
dását, érezzük, hogy ez a vizsga 
más, mint a polgári idők egyetemi 
vizsgái voltak. Valami feloldódást, a 
merevség megszűnését, a remegő 
szorongás hiányát tapasztaljuk jól
eső örömmel. Más ma az egyetem 
és más ma az egyetemi ' diákság. 
Ezek a fiuk (mert ezen a' büntető- I 
iogi vizsgán kivételesen ma nem je- ’ 
lentkeztek nőhallgatók) valameny- : 
nyien öntudatos, harcos munkás, 1 
vagy parasztszármazásu diákok. — ■ 
Ezek már nem „mezei jogászok", l 
nem korzózó, s az egyetemre amúgy 
mellékesen, divatból járó fiatalok, 
mint a mult annyira nevetséges és 
ellenszenves po!gári-burzsoá diákti- 
púsa, akik közül csak nagyon keve
sen tanultak magáért a tanulásért, fán, vagy az állam által szentesített 
önmagukért és főleg a közösségért. Az 
itt vizsgázók szavaiban a dialektikus 
gondolkozás termékeny erejét érez
zük. S még valamit. A tanulásnak, 
a tudománynak szinte szenvedélyes 
szeretetét. A vizsga nem amolyan 
„csak márútessek rajta"óféle kínzó
kamra, ahonnan felszabadulva lépnek 
ki az utca lármájába. Hanem számot- 
adás a lehallgatott órákról, a sze
mináriumi munkáról, az olvasmá
nyokról és ismeretekről, amit való
sággal magukba szívnak itt az uj 
diáktipus képviselői. S ezért van a 
vizsgának inkább megbeszélő vitat
kozó jellege.

A VIZSGÁZTATÓ tanár barátja, 
munkatársa a fiataloknak. Nem ha
sonlít a múltnak ahhoz a szigorú 
tanártipusához, aki kérdéseivel szín- 

■ te „meg akarta fogni" a diákot, s 
egy-egy hibás feleletnél valósággal le
csapott rá. Mindamellett: alapos, 
komoly és feltétlen tudást követel. 
Ez a diákságnak érdeke. Itt csak az 
mehet át a vizsgán, aki az évben ta
nult. De a tanultakról bátran, sza
badon, rettegésmentesen ad számot. 
Ha elkészült, ha tud nincs oka fé-

Silvestru Valentin: A király vonata
(ÁLLAMI KIADÓ r~ BUKAREST.)

Szinte semmiség az egész. Mindössze arról van szó, hogy a ki. 
rály vonata áthalad a falun. De ez a semmiség éppen elegendő áh. 
hoz, hogy felforgassa a falu éleiét. Az elnyomó hatalom reszket 
a néptől, tudja, hogy csak gyűlölet és átok érheti a tömegek ré
széről. Éppen ezért valóságos ostromállapotot rendel el s a hata
lom minden eszközét igénybe veszi, hogy a falusiakat megfékezze.

Hová lesz a valóság fényénél a hivatalos hatóságok áltál ter
jesztett királylengendák a „jóságos királyról, a nép szerető atyjá
ról?" Itt meztelen valóságában mutatkoznak meg a tények. 
Csendőrkor dönt húznak s kilométeres szélességben vernek ki min
denkit a házából, földjéről' a vasútvonal mentén, nehogy valami baj 
érhesse a népelnyomók urát és királyát. A gyanúsak, a kommunis
ták, vagy akik csak a szájukat ki merészelik tátani, börtönbe ke
rülnek, házkutatások sora zaklatja a falut. Közben a termés rom
lik, pusztul, az emberek kenyér nélkül maradnak. De számit itt 
a nép?

Csendőrök s a hatalom többi helyi zsoldosai, jegyző, biró, ta. 
nitó, pap azok csak, akik a szorgalmas és sietős munkával ' fé- 
nyesresikált állomásra bemehetnek, várni a királyi vonatot.'Egye, 
dűl ők, a zsarnokság cinkosai azok, akik mcgbizhatók.^Az éhe. 
ző, a nyomorgó néjp az megbízhatatlan, mert emberi jogait (kéri, 
követeli, mert élni akar.

Aztán végre hosszú várakozás után jelzik a királyi vonatot. 
Csukott ablakokkal, lehúzott függönyökkel robog keresztül' megál
lás nélkül az állomáson, közömbösen, gyorsan, érzéketlenül.

Körülbelül ennyi az a kis tör ténet, ami az Állami Kiadó Ma. 
gyár Osztályának „Érdekes , Történetek'1 cimü sorozatában most 
megjelent. Ez a mesterien megirt kis történet félelmetesen pontos 
leleplezése a királyi diktatúra korszakának. Csak egy kis _ esetei 
jelenít meg. De ez a kís eset jellemző az egész népelnyomó rend
szerre s összefüggéseiben (ja csendőrök mozgósítása, - a baloldali 
elemek utáni eszeveszett hajsza) rámutat arra a terrorban meg
nyilvánuló fejvesztett rémületre, amivel a népelnyomó és kizsákmá. 
nyoló osztályuralom — ebben az 'adott esetben a királyi diktatúra 

őrizni igyekezett állásait. A nép nöpekvő öntudatosodása, ereje, 
forradalmi állásfoglalása azonban csirájában már jelentkezik, mu
tatva a kizsákmányolok közeledő vesztét, s a nép felemelkedésének 
útját. . .

Ludasi György sima, gördülékeny, magyaros fordítása élvez, 
hetően tolmácsolja Silvestru Valentin elbeszélését. ■ ;

(n. e.)

•3 ]0QăSZ0k'.^ ttKülono9 h6sa88ági(ngaí
felemre. Itt senki sem törekszik 
,,elbuktatására“. A tanár a kérdé
sek, a nehéz problémák kibontásá
nál, üj gyakorlati kérdések feladd-

t

, j ;

8000 aradi mrankás előtt 
, ....... '■ aratotthatalmas sikert -

felkészült, de esetleg zavarba jovo - '■ ”

«SȘf:aÂm,OM^ri Állana IHasrar Sxinh^ or.«ígo. koraion Urő együtlosi 
haladtak^ mennyit - tudnak máris •, r ~ ARAD. —- A kolozsvári Állami ..'Magyar Színház országos körútja során nemrégen Aradon 
ezek ti fiatal, elsőévesek, akik a , vendégszerepelt. Az állomáson a színház tagjait, valóságos virágerdővel fogadták. Kivonul' teljes 

számban’ az aradi Román Színház társulata, melynek tagjai Marius igazgatóval az élen meleg sőre
téttel-fogadták a kolozsvári társulatot. Jellemző, hogy az aradi román színészek valamennyi öltö.2 
zőt virággal díszítették fél és ezzel â felírással látták el: „Éljen a román—magyar müvészbarátság.“ 
. ,A nagysikerű aradi' vendégjáték kimagasló eseménye volt az ITA gyárban, a legnagyobb aradi 
üzemben rendezett' előadás. Mikszáth Kálmán : jtKülönös házasság11 cimü darabját adták elő á ko. 
lozsváriák 3000 munkás előtt, óriási sikerrel. A kolozsvári együttes egyébként még egy másik mun
káselőadást is fartoțt az aradi színházban. . .

mányos előadásszerü színvonalú ér
tekezést tartanak a vizsga egyes kér
déseiről.

A LATIN jógi müszdvakat Ismeri 
a ma diákja is. Sa magyarulvizsgázó 
egy-egy meghatározást, jogi kifeje
zést románul is elismétel, hiszen a 
Román Népköztársaságban élő jo
gásznak ezt feltétlenül tudnia kell. 
De ,a törvénykönyvek holt betűi, 
sokszor .merev kifejezésmódja a fe
leletek során élettel telik meg. És 

■ mindig, mindenütt előtérbe kerül a 
jog uj értelmezése: a szovjet példák 
alkalmazása. Egy diák kitünően ki
fejti á szovjet jogászok 1938-as kon
gresszusán elhangzott meghatározá
sát a jog fogalmáról.

— A jog azoknak a magatartási 
szabályoknak összessége, melyek az 
uralkodó .osztályok érdekeit képvi
selik, s melyeket törvényhozás út

■EST
fii ‘'Afshréssetí Intézetben

A Magyar Zeneművészeti Főiskola ' 
már megalakulásakor Bartók muzsi
kájának népszerűsítését tűzte lei fel- ' 
adatául. Az időtájt halt meg Ameri
kában a nagy muzsikus, akinek szel
leme ragyogott a szárnyait bontogató 
uj zeneiskola feléit. >

A zene főiskola egész sor Bartók- 
hangversenyt rendezett akkoriban. 
Ezek az estélyek, melyek érdekesek, 
hasznosak és tanulságosak voltak, 
egy évvel ezelőtt, a hatodik nyilvá
nos hangverseny után megszakadtak. 

Bartók müvei nem kerültek le a 
zeneintézet műsoráról, .. hisz fiagy 
István úgy kamarkórusa, mint vo
nósnégyesegyüttese m unhat orvében
idézgette a mester szellemét, de. egye, 

ónálló es. 
télyre csak a napokban került sor, 
mikor is Halmos György tanár zon
gorázott az átszervezett és keretei, 
ben megnőtt Magyar Művészeti Inté
zet hetedik Barlőkrhangversenye l; •- 
relében.

A Bartók-műnek hatodik és hete
dik estélye között hozzávetőlegesen 
egy év telt el. Ez idő alatt zenei éle- 

paragrafuso- tünkben egy fontos körülmény mély 
változásokat hozott. Mull év febra- 
árjában a Szovjetunió Kommunista 
(b) Pártjának Központi Bizottsága 
határozatot hozott a mai zene tár
gyában és abban megbélyegezte az 
öncélú, 
nem az egész népnek szóló formalis

ta zenét és kicövcke.lte a>t

társadalmi, együttélési szabályok 
vagy szokások révén állapítanak 
meg. Végül, amelyek megvalósítását 
az állam kényszeríti ki abból a cél
ból, hogy az uralkodó osztály szá
mára kedvező társadalmi és gazda
sági elrendeződéseket megőrizze és 
továbbfejlessze.

Bizony, nem könnyű ez. De Tur- 
novszky Sándor professzor bólint. 
Tudnak a fiuk. Idéznek, példákat dűl Bartók müveit j’lzö 
hoznak fel, belemelegedve vitáznak, 
fejtegetik e bonyolult kérdéseket. A 
kérdések az eddig tanultak teljes, 
átfogó tudását kívánják a hallga
tóktól. Sőt ezen tulmenőleg, néha 
arra is felelniük kell, hogy mit ten
nének ilyen vagy olyan bűncselek
mény elkövetése esetén a tettessel, 
ha bírák lennének? S ők — mint ta
pasztalt, régi bírák 
kát idéznek, mérlegelik a bűntett 
nagyságát, az enyhítő körülménye
ket és ítéletet alkotnak elméletben 
az cselről. Az eleven élet hatja át 
igy e vizsgáztatási módszert, mint 
ahogy eleven élet ma a tanulás az 
egyetem falai közt.

csak a kiválasztoltaknak A

(Af. L.) tz utat.

melyen az -uj szovjet muzsikának 
fejlődnie kell, hogy valóban a nép 
örömet, 'lelkesedését szolgálja. A hu~ 
■lározaí rámutatott arra, hogy a nagy 
zeneszerzők, de különösen az orosz 
klasszikusok tanulmányozása^ az ál
taluk a zeneszerzés művészetében el
ért eredmények és a népzene irányt- 
mutatóalc kell legyenek az uj szov
jet zeneszerzés további fejlődésében. 
A melódia, a szép, de amellett ere
deti dallam vissza kell kerüljön 
eredeti jogaiba, mert nélküle mm 
képzelhető el olyan muzsika, melyet 
a tömegek élveznének.

Felmerült tehát az 
jón Bartók Béla 
öncélú, formalista? 
kor a világ népei 
vele megbarátkozni, 
az, akkor közel kell
szereltetni a zenében 
üdülést keresőkkel. .1 kérdés meg. 
dósa és kiértékelése fellendül egy ze
nei beszámoló keretein, de Halmos 
György Bari ók-műsora azt mutatta, 
hogy lehelnek ugyan Bartóknak 
olyan szerzeményei, melyek a forma
lizmus szempontjából vitathatók, de. 
kétségtelenül sok olyan müvet ír’.

a kérdés, vaj- 
muzsikája nem--’ 
Mert ha az, ak- 
sohasem fogni!' 

ha pedig nem 
hozni és meg kell 

pihenést és 
»

mely a népzenéből fogant és a ncp‘ 
nek, a dolgozó, tömegeknek szól. .

Halmos György csak egy olyan 
müvet zongorázott (az op. Í4. zongo
raszvitet), mely, esetleg, a, formális 
mus vácijával illethető. Ebben is.Bar
tók, u délkelet európai ■ népzenéket 
gyökereiben ismerő mester,. uj hun- 
got üt meg, olyant, melynek hált-- 
réből lehetetlen meg nem. érezni, 
hogy ez az újszerű dalolás is lénye
gében népi muzsikában fogant. A 
műsor többi - száma tiszta népi muzsi
ka. Magyar, román, bolgár és tói 
dallamokat hallottunk Bartók remek, 
egyéni feldolgozásmódjában. nalmos 
román népi táncokat és azok stilizált 
formáit zongorázta, magyar népda
lokra irt rögtönzéseket. . bolgár rit
musban tartott darabokat, valamint 
népdalfeldolgozásokat a „Gyerme
keknek" című sorozatból.

Halmos György vérmérséklete, idő
mértékei (tempi glusti), kitűnő nt- 
musvétele, természetesen gördülő- 
zongorahangja és a müvektől megkí
vánt. önkényes (rubato) előadásmód-, 
ja alkalmas arra, hogy Bartók ion- 
qoramüveit megszerettesse és megér- 

és megérdemelt volt.
Csodála'osan szép'l: voltai: és re

mek előadásban hallottunk négy tót 
népdalt rcgyeslarra zongorával Nagy 
István kamarakorusdtól.

LAKATOS ISTVÁN IMRE



I A járási győztese* rőgavéMével

Vasúrnap tartják meg «i
A £■

ÉRV HÍREI

a megyei kulturversenyeket Marosf Csik 
és Udvarhely megyében

A négy székely megyében még nem 
volt példa a most folyó kulturver- 
senyekhez hasonló tömegmegmozdu
lásra. A Román Munkáspárt által 
kezdeményezett versenyek a székely 
városok munkásságát épp úgy meg
mozgatták, mint a legkisebb falu 
szegényföldmüvesét ( 
Következetes harc eredeménye ez a 
siker, harc, mely az írástudatlanság 
felszámolása mellett célul és fel
adatul tűzte ki a falu kulturszin- 
vonalának felemelését. A mostani 
kulturforra dalmi jellegű hatalmas 
megmozdulás azonban nemcsak az 
általános kulturszinvonal emelését

szolgálja, hanem a román—magyar 
testvériség megerősítését) is. A ve
gyes lakosságú helységek szinte ver
senyeztek- abban, hogy a magyarok 
a románoknak — román, a románok 
a magyaroknak — magyar ének
számmal, vagy szavalattal kedves-

és fiatalságát, .kedjék. Mindez a dolgozó nép ön- 
•edftmAnvp a*? a !réníoinrri;i .. x — *v'i _ * >

dául a verseny sok helyen (többórás 
késéssel kezdődött meg. Ez a bíráló
bizottság munkáját akadályozta, 
mert a műsor rendje igy felborult s 
a később érkező csoportok a műsor 
végére maradtak. Hiba volt, hogy 
sok helyen a bevezető beszédet tartó 
szónokok túllépték a 10—15 perces 
időt, s a megnyitó beszéd feleslege
sen hosszúra nyúlt. A csoportok 

hogy azonban helyes önkritikával mérték

kéntelenül feltörő vágyából, a test
vériség érzéséből fakadt.

A nagy sikerre jellemző, 1„OJ ö£Vllüau - -------------------,
miképpen nyilatkoznak a verse- fej a hiányokat és fogadalmat tettek, : 
nyékről í----- - - -- - ---- • ■ -■ -•— ‘
Egy r 
újságírónak 
zöket:

Szegény földművesek a versenyekről
Ugyancsak Kisborosnyóról 

özvegy Molnár Sándorné:
— Soha ilyen alkalom nem volt 

arra — mondja —, hogy a nép szé
les tömegei kulturtéren nevelhessék 
magukat. Kisborosnyón például ilyes
mit emberemlékezet óta nem lát
tunk.

Leszegezik a csikmegyei tudósítá
sok, hogy az ottani járási versenye-

• BRASSÓ
A „Steagul Rosu‘'-üzem munkásainak és technikusainak sikerült 

elkésziteniök az első 310 milliméter átmérőjű különleges fúrót, ame
lyet a kőolajforrások feltárásánál használnak. A különleges fúró elké
szítéséhez szükséges szerszámok és gépi eszközök nem álltak a gyár ren
delkezésére, mégis, a munkások és a tecnikusok kölcsönös és állandó' 
együttműködése lehetővé tette azt, hogy a kőolajkutak munkásai rövid 
idő alatt megkaphatták ezt a fontos és szükséges szerszámot.

Igen nagy segítséget nyújtottak a különleges fúró elkészítésében a 
Sovromtraktor-üzem munkásai és technikusai, akik éjjel-nappal dol
gozva^ elkészítették az egyik alkatrészt. A két üzem munkásainak és 
technikusainak hősi erőfeszítése és összemüködése meghozta a: kívánt 
eredményt. w '

RESICA
Az acélöntők közötti szocialista munka verseny, napról-napra újabb 

eredményeket hoz a termelés növelésében. A Siemens-Martin magas
olvasztók teljesítették a második negyedévre előirányzott termelési ter
vet és csak az 1. sááflíu magasolvasztó maradt le a termelésben. Junius 
14-re virradólag azonban ez a kemence is az utolsó öntést adta a má
sodik negyedévre és ettől a naptól kezdve valamennyi Siemens-Martin 
magasolvasztó az Állami Terv harmadik negyedévi előirányzatát telje
siti.' ■

A resicai acélöntők az elsők az összes üzemek acélöntői közül, akik 
már valamennyien a harmadik negyedévre termelnek.

DÉS ' w
Ennek az évnek folyamán Szamos megyében 12.420 írástudatlan lá

togatta azokat a tanfolyamokat, amelyeken az írástudatlanokat megta
nították a betűvetésre. Ezeken az analfabéta tanfolyamokon 630 tanító, 
45 tanár, 296 munkás és 76 értelmiségi adott elő és foglalkozott az írás
tudatlanokkal. Az évvégi záróvizsgákat 9927 hallgató tette le sikerrel. A 
közoktatásügyi minisztérium csak 9000 írástudatlan tanítását irányozta 
elő és Szamos megye ezzel 10 százalékkal túlszárnyalta a tervet.

BRAILA #
A Sovromtransport-üzemek elkészítették a harmadik halászhajót is. 

A junius 13-án vizrebocsátott haláazhajót . rövid idő alatt készítették el 
és most azon dolgoznak, hogy a jelenleg építés alatt levő halászhajó
kat is rövidesen átadhassák rendeltetésének.

A brailai Sovromtransport-üzemek munkásai igy dobénak az Álla
mi Terv ifeLjesitéséért és túlszárnyalásáért.

maguk a falusi dolgozók, hogy ezeket a hiányosságokat a me- 
Sepsiszentgyörgyre kiküldött gyei Versenyeken kiküszöbölik. így 

mondották a követke ,aztán bizonyos, hogy a megyei ver
senyek napja felejthetetlen lesz úgy 
a résztvevők, mint á nézők szem
pontjából.

A székelyföldi kulturversenyek 
keretében Maros, Csik és Udvarhely 
járási . kulturverseny cinek győztes 
csoportjai vasárnap egész napot ki
tevő műsor keretében tartják a me
gyei versenyeket, Gyergyószentmik- 
lc-son, Marosvásárhelyen és Székely
udvarhelyen.

A megyei kulturversenyek során 
beszédet mondanak: Juhász Lajos, a 
Magyar Népi Szövetség politikai bi
zottságának tagja, nemzetgyűlési 
képviselő Gyergyószentmildóson, Bá
nyai László, a Nagy Nemzetgyűlés 
Elnöki Tanácsának és a Ma
gyar Népi Szövetség politikai bizott- 

___ " ' ' ’ —, 
Révy Ilona a Magyar Népi Szövetség 

Szervezési hiányosságok is voltak politikai bizottságának tagja Sze

-■>*..■

Duka Imre oltszemi szegényföld- 
müves a feltett kérdésre ezeket 
mondta:

— Kormányunk a Román Mun
káspárt kezdeményezésére jól hatá
rozott, amikor megindította a kul- 
turversenyeket, mert ezzel alkalma 
nyílik a dolgozó népnek, hogy tudá
sát és tehetségét bemutassa, egyes 
tehetségeknek pedig arra, hogy a

. versenyek által kiemelkedjenek s ken minden résztvevő csoport diját 
úgy a maguk, mint a népünk kul- 
turszinvonalát emeljék.

A Kisborosnyóról való Mezei Já
nos igy beszélt:

— Ifjaink, de az idősebbje is, 
örömmel kapcsolódik be a kultur- 
versenyekbe. Érezzük valamennyien, 
hogy azt, amit csinálunk a saját ér
dekünkben tesszük.

való

érdemelt volna. 'Mert ha tudásuk 
ngm is volt egyforma színvonalú, 
bebizonyították valamennyien, hogy 
szorgalmasan, fáradhatatlanul dol
goztak és szeretik a kultúrát. 1475 -------- - -
szereplő tízezernyi néző előtt da- ságának tagja 
lelt, táncolt és játszott.

természetesen. Csik megyében pél- kelyudvarhelyen.

Befejezéshez közelednek
Grime»köaéplok dolgo»ó paraastjai megmondották;

a cséplésl és betakarítási 
munkálatok előkészítése

Márton 4ron nem a mi püspökünk, meri a vér- 
szopóinkai szeretné ismét hatalomra segíteni

Amíg a népi demokrácia teljes tüntető — és vallásos lepelbe buj_ 
me- lelkiismereti- és yaltásszabadsál tatott — sorozatos provokációit, 

-........... . ' ’ i azokat,
Országszerte lendületes munkával vitási munkálatokban élenjáró «, ------ —--------- . .

készülnék a eséplési és betakaritásí gyek mellett vannak olyan megyék got biztosit a Román Népköztár- különösen számhavesá
munkaiatok előkészítésére. Az állami , is, amelyek—, a munka szervezetien- saáág minden állampolgára ézá_ akik most a püspöki palást ar-

-, sége miatt —elmaradtak á javítási mára, addig a római katolikus; nyékában, a * gyűlölettől. habzó
munkálatokban. egyház néipellenes körei, élükön a szájjal aesarkodnak a demokrácia

A mezőgazdasági gépek rendbeho- dolgozó nép türelmével'visszaélő ellen. ,
zásával párhuzamosan, dolgozó föld- Márton Áron püspökkel* á középA Ilyen dühödt acsarkodó, es le.
müvességünk nem hanyagolja el a kori inkvizíció minden ; l eszközét lekmérgező most többek közt An. 
mezei munkát sem. így, elsősorban latba vetik, hogy híveiket szembe, 
idejében végzik el a kapálást, amely állítsák a dolgozó nép áavát es 
egyik főfeltétele annak, hogy jó és boldogulását munkáló demokrá. 
bőséges termésünk legyen. ciával. ’ .

A kapálási munkálatok jól halad- Márton Áron nyomában a kö 
nak; úgy, hogy, az első kapálást or* zépkor elevenedett fel a Székely- 
szagos^ viszonylatban 71.7 százalék- földön és a demokráciaellenes iz- 
ban végezték el. Az erdélyi megyék- gató hadjárat érvei között ott ta
ton az első kapálás munkájában a láljuk, ' ' ....... 1 ' ’
következő eredményeket érték el.

Arad, Maros, Szamos, 'Szörény és 
’Klskikiillő megyék 10Ő százalékban, 
Hmi'yad megye 98.6 százalékban, 
Nagyküküllö megye 98.3 sziázeíléJtó 
bán, Bihar megye 96.3 százalékban, 
Temes megye 96.3 százalékban, Má- 
ramaros megye 90.7 százalékban, 
Torda megye 87.3 százalékban, Ud
varhely megye 86.3 százalékban, Na-

birtokok, valamint a mezőgazdasági 
gép- és traktorállomások a lógna* 

. gyobb odaadással..és körültekintéssel 
végzik el azokat a feladatokat, ame
lyek az elkövetkezendő idők mezőgaz
dasági munkálatainak elvégzésében 
reájuk hárulnak, Falvaink szegény
es közepföldmüvesei is hozzáláttak a 
szükséges szerszámok kijavításához 
és minden elóTiészületet megtette,k a 
cséplési és betakarítási munkálatok 
elvégzésére. Az aratógépek & a me
zőgazdasági szerszámok javítása már 
nagyobbrészt befejeződött és min
denütt felkészültek a nyári mezőgaz
dasági munkálatokra.

A földművelésügyi minisztérium 
tájékoztató jelentést adott ki, amely 
szerint junins 13-ig a mezőgazdasági 
gép- és traktorállomások a javítási 
munkálatok előirányzott tervét az 

") aratógépeknél 85.63 százalékban, a 
cséplőgépeknél pedig 44.84 százalék
ban végezték el. Ezekben a munká
latokban a temesmegyei Orcifalva 
mezőgazdaság! gép- és traktorállomá- 
sa jár az elen, ahol a gépészek és 
traktoi-rezetők az aratógépek javítási 
munkálatait százszázalékban, a csép
lőgépek javítási munkál ah ónak elő- 
irányzóit tervét pedig 83 százalék
ban már teljesítették.

A földművelésügyi minisztérium 
tájékoztató közleménye szerint a ja-

kénytelenek odaadni neki, hogy 
családjukat egyszer jóllakassák. 
Az édesanyák azonban mindenu. 
két odaadták volna, csakhogy 
gyermekeik éhségét , enyhítsek, 
így vándoroltak a szegényebb em
berek féltve őrzött értékei egy 
marék málélisztért, egy darabka 
kenyérért a mostani, „kegyes, 
püspöki főizgató házába. Apró 
csizmácskák, egyetlen tehénkék, 
lepedők ára vándorolt a feketelei.

Márton Áron nyomában a kö

, az egyháza kiátkozással 
fenyegetődző szigorú püspöki kör. 
rendeleteket, a templomi kiprédi- 
kálást és a legdurvább lelkikényL 
szer minden eszközét. Úgy lát
szik az amerikai fegyvergyárosok 
zsoldjába szegődött Márton Áron 
püspök alaposan ki akarja érde
melni az imperialisták szekerét 
toló Vatikán kitüntető elismerését.

> - A Székelyföld becsületes dolgo 
zó n«P® 6?yre nagyobb idegenke;

gye 84 szn^alélcban, 
82.3 s.rázaléltban, i 
százalékban és régül Háromszék me
gye 61.0 százalékban teljesítették az 
első kapálást.

Azokban a megyékben, amelyekben 
az első kapálást, már elvégezték,, hoz
zákezdtek a második kapáláshoz.

megye 84.2 százeűcltban, Kolozs me- 
, Szeben megye 
Csik. megye 78.9

déssel nézi az egyházi reakció

tál Árpád, gyimesközéploki keres
kedő, aki a székelyföldi aszály 
ideién szedte meg magát. Ez a ■----- - -__
kegyes szemforgató, aki most kü spekuláns markaba így Uara. 
Márton Áron bizalmi embere a csolta össze a szántókat es élyen 
községben, a feketézőiben nem i3. pénzből építetté gazdasági epüle 
mert határt és az egész népet suj- tett. Ma a ®
tó aszályos esztendőknek nem volt faluban, de a legkedvesebb 
nála lelkiismeretlenebb és ember, is Márton -•
telenebb vámszedője. 1

Antal Árpád, amikor a Székely
föld dolgozóinak házaiban az éh
ségtől szédelegtek a gyermekek és 
úgy hulltak, mint ősszel a legyek 
— állandóan utón volt. Üres bő
röndökkel indult el és élelmiszer
re! jól megpakoltan tért vissza a 
faluba. Nála minden .kapható 
volt. De árai olya» magasak vol. 
tak, hogy a munkából élő dolgo
zók egyhavi keresetüket

2150 kisiparost részesített 
adókedvezményben 
az uj törvény

voltak

Fővárosi iskolákat látogatott meg 
a csehszlovák küldöttség

A Román-Csehszlovák Barátság 
Hete igen szívélyes és meleg üirnop- 
«cgckbcn nyilvánul rn<g, A c-x^Rv.ló
vék küldőit-ég tagjai különböző fő 
várod üzemekbn és gyárakba lútognt" 
fék el. n szerdai nnp folyamán pe
dig több iskolái & népjóléti intéz
mény! kereslek fel.

A fővárosi 3. számú fiuliceumbnn 
>i cselrsZovnk vendégek iintirp'égen 
vetek részt. amelyen jelen volt Poprs- 
c>t-Dnreanu N. 
ni-z.ter, valamint 
/«•ős zeniélyiség. 
/'.'vetemi tanár, 
dötlsóg vezetője, 
és népjóléti intézmények

közoktnflíriigyi mi- 
''Z.'ítno-t tiiniig.vi ve- 

Zflenel- Nejed'v 
a esetozlovík kiil- 

n fővárosi >k<Aík 
látogatási

alkalmából az croffékkönyvekbn n 
mán-csolvzlovák nép közötti baráti 
kapcsolatokról irt közvetlen sorokat.

A csctaz’ovAk küldöttség tagjai 
t.isrttelgő .Játogntúst főttek a közok- 
In'iíriigyi minisztériumban, ahol » 
minisztériinn fótisztviso’ői Popescu- 
Dnreanu N. kömktniáaügyi mínifizler 
és Mczmcrscu Florieei helyettes mi' 
nisztor jelenlétého.u mnnkaértakede- 
ton vetlek részt.

A a Állami Opera diszalőnd.íst tar
tott, amelyen a csehszlovák ifju.ș.'gi 
szövot-iég néprajzi cgvü!te«rimk po- 
•z.-onyi csoportja mutatkozott, he. A 
d’szelőadá^n a c.scliszlovák küldött' 
ség ös'zos tagjai resztvettek

ró-

KOLOZSVÁR. —A város mintegy 400 kisiparosa, junius 16-án, 
csütörtökön este összválasztmányi ülést tartott, amelyen a Kisiparos 
Szövetség Kolozsmegyei Központja feldolgozta a napokban megjelent 
adóhátralékok törléséről, illetve csökkentéséről szóló rcndelcttörvcnyt.

Az összválasztmányi' ülést Susrnan Iaan elnök román és magyar 
nyelven nyitotta meg, majd Weintraub József titkár ismertette az uj 
rcndelettörvényt. Beszédében hangsúlyozta, hogy az imperialista hatal
mak járma alatt sínylődő dolgozó milliók a legrettenetesebb elnyomás
ban és kizsákmányol fisban élnek, a háborúra uszító imperialisták csak 
terrorral tudják biztosi tani hatalmukat. Népköztórsaságunkban konszo
lidálódik a gazdasági élet és a munkásosztály a Román Munkáspárt ve- 
zetésévet jelentős eredményeket ért cl. A Román Munkáspárt Icezdo- 
ményezókre alkotott rcndolettőrvény is egyike azoknak az engedmé
nyeknek, amelyekkel népi demokratikus rendszerünk orvosolja a mult 
hibáit.

Ez az adófizetési kedvezmény Kalózt megye mintegy 2150 kisiparosát 
érinti és ezeknek törölt vagy csökkentett adóhátraléka mintegy 30 mil
lió lejt tesz ki. .

Az összválasztmányi ülésen számos kisiparos szólalt fel, aki öröm
mel és megelégedéssel fogadta a népi demokratikus kormányunk újabb 
engedményét. A kisiparossúg az összválasztmányi ülésen fogadalmat 
tett, hogy pontosan fizeti a jövőben az adót, mert ezzel hozzájárul első 
Állami Tervünk győzelméhez.

Amíg a feketézők, a népet kl_ 
uzsorázó gazdagok, a feketepálin. 
kát főző korcsmárosok, a kisajá
tított birtokosok mind ott sora
koznak most a püspök körül 
érthető is, mert Márton Áron, és 
gazdái, az amerikai fegyvergyá' 
rosok az ő világukat jelentik —> 
addig a megtévesztett és lelki_ 
kényszerrel, egyházi átokkal meg
fenyegetett nép egyre jobban el- 
ítéli az álszenteskedő lélekkufá- 
rokat.

Lassan már sem a zsirosgaz- 
dák. sem a püspöki terror nem 
használ és az egyre jobban kinyíló 
szemű dolgozó székely nép nem 
melléjük, hanem ellenük sorako
zik fel. A vagyonos dologkcrülők 
és a népet kiszipolyozó kizsfik- 
mányolók sikertelenül és egyre 
reménytelenebből kísérleteznek 
azon, hogy a Székelyföld józanul 
gondolkozó dolgozó népét eltérít, 
sék attól az úttól, amely számuk, 
ra a gazdasági és kulturális fel
emelkedést jelenti.

Mártim Áron nem a mi nfl.spö- 
7iihik — állapították meg egyönte
tűen Gvimcsközéplok dolgozó pa
rasztjai —, mert ő Is a mi volt 
vórxzopóWM .szerrfnfi újra ha. 
falómra segíteni. Ez pedig nem 
Jog sikerülni neki, erről már mi 
marjunk gondoskodunk.

Székelyföld népo egyre éleseb. 
ben látja, hogy őszinte vallá.eo’» 
hitével milyen durván, lcihiismr- 
retlenül élt vissza az ő javukat 
akaró népi demokrácia ellen ádáz 
gyűlölettel viselkedő Márton Áron 
püspök.

(-)



aflott számot a „Roaâala Muncitoare" 
Igazgatósága a ggar mukásságanaK

KOLOZSVÁR — A „Románia egyikében, lócákra, munkapadokraMrmrttoara» kendőgyár m^
egész év munkájáról hanem süppedős szőnyegen elhelye- 

nek001 °° 82 UZCm mtlnkaközösségé- zett kényelmes karosszékekben elte- 

Nincsen ebben semmi különös, hi
szen amióta csak gyárak léteznek, 
bevett szokás, hogy az igazgatóság 
beszámol egy eltelt esztendő munká
járól, s az abból mutatkozó haszon
ról. Csakhogy egy pár évvel ezelőt* 
még egészen másképpen festett/ egy 
ilyen értekezlet. Nem a munkatermek

rülve várakoztak a részvényesek az 
ügyvezető igazgató jelentéstételére. 
Azt gondolták, hogy a párnázott aj
tók felfogják az elégedetlenkedő 
munkások panaszos hangját.

Osztalék! — Ez lebegett a szemük 
előtt, ennek nagysága volt az egyet
len vonzóerő, mely a gyárhoz való 
kapcsolatukat jellemezte.

Nagyot változott a világ
.és ez a változás nem a tőkések, ha- 

aep1 a _ dolgozók számára jelent 
örömteljes változást. A kipirult arcú 
munkások csillogó szemmel tekinte
nek Crisan igazgató felé, aki nem ol
lóval és részvényekkel hangolja jó
kedvre az összegyűlt dolgozókat, ha
nem a közös erőfeszítés szülte ered
ményeket tárja az üzem munkaközös
sége elé

Beszámolójából kiderüli, milyen 
kezdeti nehézségekkel küzdött az or
szág. egyetlen kendőgyára, az álla
mosítást követő napokban. Fonal, 
festék s egyéb nyersanyag nélkül in
dultak neki a küzdelemnek. Az Álla
mi Bank kölcsöne segítségével telte 
meg első lépéseit az újszülött.

Lassú, de fokozatos fejlődés kö
vetkezett. A munkásvezetőség odaadó 
és komoly munkát követelt a dolgo
zóktól, de egyben segítségükre is 
sietett. Újjászervezte az étkezdét,; 
felszerelte a konyhát és bevezette a 
vízvezetéket, a napközi otthont uj 
helyiségbe költöztette, bölcsődét léte
sített.

Megszüntette a mufcások részéről 
fennálló egyoldalú kötelezettséget és 
az uj kollektív szerződésben vállalta, 
hogy a dolgozók egészségét, kényel
mét biztosítja és megjavítja a mun
ka körülményeket. A dolgozók a 
mennyiségi tewmeflés növelésére köte
lezték magukat. ■

Mit teljesített eddig az igazgatóság?
Nézzük meg, teljesítette-e az igaz- Állami Tervet. Az egészségtelen kö- 

gatosag vállalt kötelezettségeit & ha rülmények között, nehéz testi munkát 
te , ye? merí('kben ? végző dolgozók, kivétel nélkül B jel-

Vallalta, hogy a munkások kivétel zésü élelmiszerjegy ellátásban része- 
nélkül munkaruhát kapnak. Ha kö" “ ’ 
rülnezünk, látjuk, hogy minden kér- 
dezősködés felesleges. A munkaruhát 
valamennyi dolgozó viseli már.

Felszerelték a szellőztető készülé
keket, vízvezeték és tűzcsap díszeleg 
az udvaron. A nyári szabadságidő 
alatt kitakarítják, kifestik a sok 
éven át elpiszkolódott munkaterme
ket. A konyhát uj felszereléssel, edé
nyekkel. az étkezdét evőeszközökkel 
látták el.

A dolgosok apró gyermekei, akik 
a bölcsődében és a napközi otthon
ban föltik napjaikat, egyforma kis 
köténykéket és napozó ruhákat kap* 
tak, a bölcsödé .pedig két váltás .ágy
neműt. ,

Sok panasz hangzott el az államo
sítás előtt a fizetések miatt. Csak 
előleget fizettek és sohasem tudta a 
dolgozó, hányadán áll a fizetésével. 
Ma már mindenki pontosan - kapja 
munkabérét.

A termelésben sokszor jelentettek 
akadályt a rossz gépek. Ma az ősz
ízes gépek kijavítva szolgálják az

teljesítette a vállalt kötelezettséaeVet
JA dolgozok értékelték és viszonoz- ték versenytársukat, a kolozsvári 

ták a vezetőség erőfeszítéseit. A „Breiner Bella" szövődét.
„Május 1“ tiszteletére vállalt szocia- Itt azonban akadt egy félreértés is. 
lista munkaverseoiyek során megelőz- A verseny lázában megfeledkezett a

„Románia Muncitoare’4 munkaközös
sége a minőségről. A kiváló mennyi
ségi eredmény mellett ott éktelenbe 
dett a minőségi hanyatló--. Nemik g 
szerepe volt ebben a hiányos munká
ban annak az egy vagon silány mi
nőségű, fonalnak, melyet az üzem 
egy kiutalás következtében átvenzi 
kényszerült, de a kifogástalan minősé
gű fonal feldolgozása is hagyott né
mi kívánni valót maga után.

Ezt a hibát azonban kiküszöbölik

a gyár dolgozói. -ív önbirálat hang
ján rámutattál: az érlekezlet sarán 
azokra a liiányos’-ágokrt, melyik őket, 
terhelik. Egyéni és csoportversenyek 
keretében törnek most már arra, 
hogy a „Románia Muncitoare" dol
gozóitól joggal elvárt minőségi mun
kára fektessék a fősulyt. Ezért, az 
elkövetkező időszakban a minőség', 
termelés kerül előtérbe & majd ami
kor elérik a minőségi termelésben a 
kívánt eredményt, összhangba hoz-

rak a mennyiségi termelést a minő* 
ségi termeléssel. S ezzel el is érúr 
majd a szex-in lista munkaveisenyek 
célját. i

Az önbirálat hangján szólott az 
üzem ifjúmunkás csoportja is. Belát. 
Iák, hogy az utóbbi időben elhanya
golták a szervezeti munkát. Vállal
ták. hogy :t jövőben fokozott mér
tékben törődnek a szerevezeti élettel 
és minden erejükkel támogatják a 
munkásosztály harcát.

Vállalkozásokban tehát nincs hi’ 
ány. És tapasztalatból tudjuk, hogy, 
amit a „Románia Muncitoare" veze
tősége és munkaközösségé vállal, az 
nem marad Ígéret. Tudják, hogy az 
Állami Terv előirányzatainak teljesí
tése a dolgozók érdekeit szolgálja és 
minden egyes elkészített kendődarab 
egy lépést jelent a nagy mii teljesí
tése és túlszárnyalása felé vezető 
utón.

KEREKES SÁNDOR

Hatalmas lendülettel folyik
a kolhozok újjáépítése Bjelorusziában

800 ezer lakóházat építettek és 2 millió 
kolhozparasztot futtattak lakáshoz

irja elő. A tervet nagy sikerrel hajt- Bjeloruszia másik végében, a 
ják végre. Kuzmenkov építész reze* Grodno-vídéki Beresztoviea körzet- 

‘ - -............ .. tDeni

cserépgyár építkezési munkáldtmt. Pobeda" kolhozban szintén

najy lendülettel építkeznek

Á Mogilev-körzetben,. ahol egykor
Af esz talc falu állt, néhány évvel ezr . _ .
előtt még hatalmas romhalmaz, ékte- tése alatt most fejezik be a tégla- és ben levő, nemrég létesített 
lenkedett.TA szél óriási porfelhőket

. kavart fel és messze hordta az om- 
ladékot. A fasiszta hordák, a Szov- 
i^tunió ann^ más^ községéhez hasOTi- A kolhozparagztok legtrt6bbi plená. 
îmmrtȘzt. a í.a * "fM erinAtf! r’s késükön jóváhagyták a három-
telmében el untették a o . ■ - községfejlesztési. és építkezési

Az ellenseg elüzese után, a panasz- forvekrt. Ebben az évben a kolhoz 
jövedelméből többezer rubelt fordí
tottak uj házak építésére. Három év 
alatt az egész falut, teljesen ujjáépi’ 
tik.

Ugyanazt az építkezési lendületet 
tapasztahatjuk a többi községekben 
is. Mogilev-vidék 109 kolhozában 3 
éves terveket készítettek az építkezé
si programok tervszerüsitésére. A 
Gomel-vidéki Reczícu . körzet kolhoz- ........
parasztjai szintén átalakítják és fej- 
lesztik falvaikat. Tavasszal, a- körzet ' m.teok
6 kolhozában-parkokai ültettek to- mos uj ,kérdést kell megoldaniuk, 
vábbá kultur- és pihenöo-tthonokat mint például 
létesítettek. 1

tok visszakértek a faluba és

■MEGKEZDTÉK LEROM
BOLT KÖZSÉGÜK ÚJJÁ
ÉPÍTÉSÉT.

parasztok kezdetbein kénytelenek

sülnek és naponta díjmentesen tejet 

kapnak. Az igazgatói alapból ruhá
kat vásárolták a sokgyermekes szülők 
kicsinyeinek, két sokgyermekes csa- Á _________  . — ,
ládfő pedig pénzsegélyben részesült, voltak sátrakban, és viskókban meg- 
Az étkezde számára most vásárolnak húzódni. ...
rádwkészulékdt. Ezen a nemrégen még beépítetlen

Ezzel szemben, nem történt meg a helyen ma már uj, gyönyörű község 
gázbevezetés, melynek egyetlen oiká, áll, széles utcákkal,. korszerű 
hogy ezt a költségvetésbe ■ egyelőre . ... .
nem irányozhatták elő. A bérköny
vecskéket nem osztották ki a vállalt 
időben, mert ezeket csak a napokban 
vették kézhez. Vállalta az igazgató
ság, hegy a gyár mellett fekvő. terü
leten konyhakertet léte.-it az étkezde 
zöldségszükségletónek fedezésére. A 
város más konyhakertet utalt ki a 
gyárnak, mely nem elég nagy a ve- 
tenjény- és zöldségsziikséglet fedezé-

CÍ-VK-' V*-V.l-r.n<l.i, , nagy
épületekkel. A-z állam támogatásával 
a kolhozparasztok 236 házat, 3 silót, 
égy istállót és számos más épületet 
emeltek.

A kolhoz által , elért egyre bősége
sebb terméseredmények állandóan 
gyarapították a kollektív gazdálko
dás vagyonát. A kolhozparasztok

tullajdonitha^ó, 
az építkezési 

munkák hatalmasan fellendültek. Az 
UÍ épületeket kiváló építészek által 
készített és a község általános fej
lesztési tervéivé! összhangba hozott 
tervek alapján építik. Az utcákat 
kikövezik. Szegélyükön gvümÖle-s- és 
díszfákat ültetnek. Minden ház, az 
iskola, valamint a kolhoz ügyviteli 
épületei köré külön kertet ültetnek.

Az 1949: évi építkezési terv 30 uj 
lakóház, egy tégla- és cserévgyár, 
egy kisdedóvoda, kerékgyártó mű
hely, .őllatidtáRó, kutak, stb. építését

J nagy összegeket fordítottak uj épít
kezésekre. Ennek ......................

.sere. Ebben a kertben szamóca, földi ^ben az évben
eper és málna is terem. így az ét
kezde zöldségellátása még nincs biz
tosítva; de fedezi a napközi otthon 
étkezdéiének a szükségleteit.

Megállapíthatjuk, hogy az igazga
tóság eddig már 85 százalékban

és dolgoxi'i egy pioniroszíag
KOLOZSVÁR. — A 

helyi 12. számú magyar 
elemi iskola pionír osz
tag- és csoportfelelősei
nek, valamint vezetősé

gi tagjainak megválasz
tása után lendületes 
szervezeti tevékenység 
indult meg a tagok kö
rében. OsztagfelelÖsnek 

Szabadi Emilt, törzsve- 
zet&nek Lénán Árpádot, 
Nits Árpádot, Farkas 
Sárát, Juhász Gézát, Pál 
Margitot és Kar aki Ju- 
ditot választották meg. 
A vezetőségnek még 
számos tagja van: a 
zászlós, a faliujságfcle- 
I6s, a jegyző, a könyv- 
táró», pénztáros, művé
szet és rádlólelelös, a 
pionir-tarok felelős és a 
faliújság szerkesztő kol
lektíva. Ez a vezetősége 
egy pionír osztagnak.

A vezetőség megvá
lasztása után rövidesen 
munkához láttak. Május 
28-án már 88 kötetes 

könyvtár állott a tagok 
rendelkezésére. A könyv
veket alaposan ellen
őrizték, hogy csak ko
moly és színvonalas 

könyvek olvasásával 
gyarapítsák ismereteiket 
az olvasók. Elkészült 
az uj faliújság-tábla is, 
melyet „Vörös trombita" 
névre kereszteltek. A 
faliújság helye a pionír
szoba. A kis faliújság
táblára gondosan meg
fogalmazott cikkek 'ke
rülnek. Ezt komolyan 
vállalták az osztag tag
jai. Sajtótevékenységük 
korántsem sziikül a fa
liújság szerkesztésére. 
Kapcț^atot teremtettek 
a „Dcfigozó Nő" „Kis

pajtás" cimü gyermek
mellékletével. Egyben 
elhatározták, hogy a rá
dióval is állandó kapcso
latot tartanak. A rádió 
közleményeit Orbán Ka

tó, a művészeti felelős 
szüleinek lakásán hall
gatják. Hat levelet már 
elküldték és türelmetle
nül várják az ered- 
ményt-

A közeledő nyári 
szünidő lázas előkészü
letekre késztette a ta. 
gokat, összeállították a 
mozgósítási táblázatot, 
amelynek alapján bár! 
melyik pillanatban érte
síthetik az egész oszta
got. Szünidőben a he
lyi é3 vidéki tagok le

velezés utján tarják 
majd a knpocslatot. — 
Egyébként az osztagból

két pionír: Vörös György 
és Nits 'Árpád rövide
sen nyaralni megy a 
hegyekbe.

Május végejelé össze
ültek, a juntusi munka
terv lefektetése céljából; 
Megbeszélték a tenni

j valókat s utána papírra
1 vetették.
I
i Munkatervük komoly 
j munkavállalás: megiáto- 
: gatnak egy üzemet, egy 
■ állami gazdaságot és 
. kirándulásokat szervez-
1 nek. Tanulmányi körö- 
j ket létesítenek, feldol

gozzák Gajdar Arkadij 
„Timur és hadnagyai" 

című pionír-regényét, 
gyarapítják a könyvtá
rat, játéknapokat ren- 
deznek és megkezdik a

I pionír-park 'kitakarná-
1 sót és szépítését.

A kolhozfaluk utcáin több mint 
4-5.000 facsemetét ültettek el.

A háború után Bjelomszia falvai
ban több mint 800.000 házai építet
tek, amelyek 2 milliónál több kolhoz- 
parasztnak nyújtottak kényelmes la
kást- és hajlékot. Ugyanazon időszak
ban kulturális és közérdekű célokat 
szolgáló többezer épületet emeltek. 
A falusi építkezők hatalmas hadse
regét képezték ki. Mu már Bjeloru- 
szia minden fajijában találunk asz* 
talosokat, esztergályosokat, ‘kovácso

kat és kőműveseket.

A falusi építkezőknek ezután szá-

£ kolhosfaleak korszerű felsserelését
knlturális. cé-okat, továbbá az állatte
nyésztés fejlesztését szolgáló ;épü-_ 
-letek emelését, stb. Ebben az év
ben Bjálorusziában ■ a parasztok ré
szére 60.000 lakóházéi, a kulturális 
intézmények részére pedig ■ több, ezer 
épületet, többezer silót, lensza'itóf, 
stb. építenek. Az építkezési brigádok 
versenyben állnak az építkezési ter-

vek túlteljesítéséért. A Köztársaság
ban 12 tartományi kolhoz’iskolát lé
tesítelek, amelyek uj. építkező kódé, 
rákéit képeznek ki. Minden iskó’ában 
nemsokára három hónapi időtartamú 
tanfolyamokat szerveznek, amelyeken 
az építkezési brigádok tagjait; fog
ják tovább képezni.

Grafikai középfoka iskolát 
létesítenek Kolozsváron

KOLOZSVÁR. — A művészeti ég tájékoziatásügyi minisztérium 
határozata értelmében Kolozsváron középfokú grafikai iskolát létesí
tenek. Az iskolának nyomdai, kötészeti, litográfiái. cinkográfiai és 
mélynyomási osztályai lesznek.

Az iskolát a kővetkező iskolai év kezdetén nyitják meg. Az első 
évben 70 tanulót vesznek feö. Egyébként az iskolaszervezést már meg
kezdték és az intézet rövid időn belül a tanulók rendelkezésére állhat.

Megjelent a „Pionerul“
A pionírok mindegyre nörckv ö fiaitaliiius táborának körében ál

talános 'örömet váltott ki a junius 12-én megjelent „Pionerul" cimü 

gyermeknap első száma. Az uj lap nagy feladatot teljesít. Szócsöve lesz 
unnál: az uj nemzedéknek, amely már a marzí’lcninisztalini ideológia 

tanítómestereinek és a Román Munkáspárt útmutatása szerint készül as 
éléire. A ,.Pionírul" a dolgozó nép törekvéseinek irányvonalában eA- 

relendiilő harcos ifjú nemzedék lapja s ennek megfelelően fegyvr a 
szocializmus felé, bizakodó örömmel menetelő ifjúink kezében,

A pionerul" junius 12-én megjelenő első száma vezércikkében 

foglalkozik a lap feladatúival. A lap irányt, fog mutatni a pu.viroknak 

munkájában, ugyanakkor pétdaként 'mutatja b1’ a szovjet pionírok tr- 

rék-enységét. .1 négyoldalas terjedelemben megjelenő pionirlap szines 
riportokat közöl, hírt ad a pionírok paMajónak építéséről, bemutatja 
a föld mélyében dolgozó bányászok szocailistu munkaver senyét és ki

tekintést nyújt, a hinni gyermekek helyzetér-. Könyvismertetés, ke. 
resztrejlrény, sportrovat, képe]; és humoros rajzok feszik változatossá 

és érdekessé a lapot.
Első számának megejelcnése alkalmából üdvözöljük a „Pionerul"'! 

és eredményét munkát kirónunk n egyszerű hivatásának trljesitéséhcz.



■ szövef kezeli
dolgozták fel a MKSz kolozsmegyei taggyűlésein

KOLOZSVÁR. — A Magyar Népi 
Szövetség kolozsmegyei szervezete 
kidolgozott munkaterv alapján tar
totta meg junius 11-én nyolc járási 
székhelyen a rendkívüli járási érte
kezleteket. Az értekezleten a helyi 
szervezetektől a legfelkészültebb ta
gok vettek részt.

A járási értekezleteket a megyei 
végrehajtóbizottság tagjai, valamint 
a szervezőbizottság tagjai tartották. 
A 93 helyi szervezet közül 64 vett 
részt a járási értekezleteken. Ezért 
a hiányzó 27 helyi szervezethez a 
járási bizottsági tagakat, valamint 
aktivistákat osztották be a gyűlések 
megtartására. A járási értekezlete
ken feldolgozott anyagai a felszóla
lások sorozata követte. Az értekez
leten résztvevők nagy figyelemmel

Bihar diószeg. dolgozói 
a gyermekekért

dolgozóknak példaképpen követniök 
keli. Magyarszováton Soós Gergely 
rámutatott arra, hogy a szövetkeze
tek átszervezése a falusi dolgozók 
érdekeit szolgálja. Ezután a falusi 
termelőnek- nem kell bemennie a

Védekezzünk 
a legyek ellen!

Nyáron, a falusi életnek 
valóságos átka a sok légy. 
A legyek emberre és állatra 
egyaránt veszedelmesek és ter
jesztik a különböző betegsé
geket. Megzavarják a szabad 
mezőn ebédelő földművest ét
kezésében és megtámadják az 
árnyékban alvó kisgyerme
ket is éppen úgy, mint ahogy 
a legelő állatokat is iaegva- 
ditják a rájuk rajzó legyek.

Az emberre és állatra egy
aránt veszedelmes féreg elle* 
ni védekezésnek általában 
két módja van: egyfelől tö
meges összefogd osásuk 
megsemmisítsük, 
pedig szaporodásuk 
lása, tenyészőhelyei 
tésével.

Falun a legjobb 
hely a nyilt árnyékszék, is
tálló, sertésól, trágya és sze
métdomb, tehát mindazok a 
helyek, ahol rothadó szerves 
anyagok gyűlnek össze és 
ahová a légy előszeretettel 
rakja le petéinek tömegét.

Nem megoldhatatlan ezek
nek a helyeknek a légyteleni- 
tésc, csak egy kevés munkát 
és állandó gondoskodást kí
ván. Az árnyékszék beton* 
falu gödör építésével és an
nak teljes betömésével légy* ' 
telenithető.

Csökkenteni tudjuk az is* 
tállóban és a sertésólakban 
is a legyek számát, ha ezeket 
állandóan tisztán tartjuk. 
Hasznos a trágyatelepre na
ponként kihordott friss trá
gya betiprása, mert igy ki
szorul belőle a nedvesség és 
levegőfölösleg, roppant gyor
san felmelegszik s igy a le
vegő hiánya és a magas hő
mérséklet nem engedi kifej
lődni és elpusztítja a Iégy- 
nyüveket. Ila módunkban áll 
a trágyatelepnek oldalfala
kat készíteni és a tetejét 
lefedni, még inkább 
csökkenteni a legyek 
telepeit.

A sertésólnak és 
kének szárazon és 
tartása, az etetőiájuk kimo
sása nemcsak a legyek sza
porodását gátolja meg, de 
elejét veszi a hízókra annyira 
ártalmas emésztési zavarok 
keletkezésének is.

A legyek elleni 
védi állatainkat 
fertőző csípéseitől, 
ben elejét veszi 
désüknek s a kellő nyugalmat 
élvező fiatal állatok fejlődé
sét elősegíti. Akkor, amikor 
az Állami Terv mezőgazda
ságunkban az állattenyésztés
nek rendkívül fontos szere
pet jelöli ki, nem hanyagol
hatjuk cl a falusi gazdasá
gokban a legyek elleni küz
delmet sem. mert ezzel véd
jük n magunk és hozzátarto
zóink egészségét, de védjük 
hasznos állatainkat is az un* 
•loritó férgek kínzásaitól.

’ és . 
másrészt 
meggát- 
esökken*

tenyész-

is 
tudjuk 

fenyész*

környé- 
tisztán-

harc mog- 
a legyek 
sok cset- 

megbetege*

dolgozták fel a szövetkezeti kér
dést.

A következő napon 89 helyi szer
vezetnél tartották meg a taggyűlést- 
Úgyszintén taggyűlést tartottak az 
öt városi kerületi szervezetnél is. A
helyi szervezetek taggyűlésein 6075 városba, ha el akar adni két tyúkot, 
tag volt jelen. Az öt vánosi kerületi " vágy 'pár darab tojást, mert ezt el
szervezetnél 606 tag vett részt a 
gyűlésen. így a taggyűléseken ösz- 
szesen 6681 tag vett részt.

A taggyűléseken feldolgozott szö
vetkezeti kérdést a hallgatóság 
örömmel fogadta. Különösen jó han
gulatot váltottak ki a középgazdák 
soraiból, amikor értesültek, hogy a 
szövetkezetek átszervezése befejez
tével ők is részesülnek részjegyeik 
után az áruelosztásban.

A taggyűléseken -363-an 
hozzá a szövetkezeti kérdéshez. Rá
mutattak a szövetkezetek múltbeli 
hiányosságaira s ugyanakkor bizal
mukat fejezték ki az átszervezendő 
szövetkezetek jövőbeni munkája 
iráni.

A vajdakamarási taggyűlésen

végzi a helybeli szövetkezet. Bonc- 
hidán Enpedi M. György meggyőző
désének adott hangot, hogy a szö
vetkezetek átszervezésekor éberen 
őrködő Román Munkáspárt bizto
sítja a helyes utón való haladást.

Á Magyar Népi Szövetség megyei 
șzervezete megállapította, hogy a 
megyeszerte megtartott szövetkezeti 
népgyülések, úgyszintén a sportün
nepélyek kedvezően befolyásolták a 
tagokat a tagyülésen való részvétel

szóltak ben. Hiányosság volt viszont, hogy 
az előadók egyes helyi szervezetek
nél gyengén dolgozták fel az anya
got és igy a falusi dolgozók nem 
értették meg mindenhol a szövetke
zetek átszervezésének fontosságát. 
Ugyanakkor a helyi szervezetek, de 
különösen a városi kerületi szerve- 

Kenderesi István hangsúlyozta, hogy zetek nem mozgósították kellő mér- 
a városi dolgozók áldozatos munká- tékben a tagokat a taggyűléseken 
ja árán elért eredményeket a falusi való részvételre.

BIHARDIÖSZEG. — (Levelezőnk irja.) Gyermekzsivajtól hangos a 
piactér melletti óvoda játszótere. Munkásgyermekek csoportjával lett 
nagyobb az a játszókor, amely a gyermekek nagy családját alkotja.

Az édesanyák nyugodtan indulhatnak a munkába, nem kell már 
aggódva hazagondolniok, mert a „gondozóba" beadott gyermekek biztos 
felügyelet mellett, tanulgatva, játszadozva észre sem veszik és máris 
rájuk esteledett. :

. A munkából hazatért anyák alig győzik hallgatni az apróságok csa
csogását, ahogy elmesélik a nap történetét és áradozva magyarázzák 
anyjuknak a megtanult népdalok és táncok szépségeit. Kérdezni sem 
kell őket, mert maguktól újságolják, hogy milyen levest, főzeléket és 
tésztát ettek az „otthonban". ■ '

Bihardiószeg dolgozó társadalma állította fel a piactéri napközi ott
hont, ahol jelenleg 35 munkásanya gyermeke kap naponta ellátást és 
gondos felügyeletet. A bihardiószegi dolgozók szeretetteljesei gondos
kodnak arról is, hogy, minél eredményesebb munkát fejthessen ki az uj 
napközi otthon és az valóban olyan fiatalokat neveljen, melyek a jövő 
alapjait képezzék. “ BONTS LÁSZLÓ

A zilahi ideiglenes városi bisatlság

állandóan felszínen farija a nyári mező
gazdasági muka időszerű kérdéseit

í

Rablótámadás '
a iranntilio'títí >sâtethettti balíkexelS ellen

KRASZNAHORVÁT (Levelezőnk irja) — Vakmerő rablótámadás 
zajlott le az elmúlt hét egyik éjszakáján Krasznahorvát községben, ahol 
a hajnali órákban három ismeretlen egyén rátörte az ajtót Kiss Kornél 
szövetkezeti boltkezelőre és attól fenyegető magatartással a lakásán őrzött 
szövekezeti pénz kiszolgáltatását követelte.

A hadirokkant Kiss Kornél nem ijedt meg támadóitól és megpróbálta 
leszerelni őket. A rablótámadók dulakodás közben több súlyos sebet ejtet
tek a kétségbeesetten védekező szövetkezeti boltkezelőn. Kiss Kornél se- 
gólykiáltására a közelben levő faluőrség a helyszínen termett, mire a 
rablótámadók otthagyták áldozatukat és vad lövöldözés közben elmenekül
tek. .

Az éjszakai rablótámadók kézrekeritésére a milicia nagyszabású nyp- 
mozást indított, annál is inkább, mert a három bandita már másodszor 
kiscrel meg éjszakai rablótámadást a krasznai járás területén.

ÁRVÁN

bán a művelési módszerek : javításá
nak és korszerűsítésének; amit egy
részt iránytadó hirdetményekkel, más
részt pedig a kerületi felelősöknek a 
gazdákkal folytatott közvetlen felvi
lágosító megbeszéléseken alapuló 
munkája révén akar biztosítani az 
ideiglenes városi bizottság. . ,.

Tevékeny munkát fejt ki -a- zilahi 
vetési bizottság is, amely az ideigle
nes bizottság irányításával „állandóan 
felszínen tartja a mezőgazdasagi 
munkálatok időszerű kérdéseit. Pilia- 

_.1_. _ . . natnyilag teljes erővel folyik az ara-
állítottak, akik a kerület felelősi te* ía', gs a cséplés munkájának megszer, 
endőit végzik. Sztgonwn ellenőrzik vezése, hogy igv a dolgozó ^paraszt-

ZILAH (Levelezőnktől) — A vá
rosi ideiglenes bizottság egyik leg
fontosabb tevékenységi ága a mező
gazdasági termelés mennyiségének 
emelése & minőségének javítása, s az 
err? vonatkozó ma ika irányítása.

Tervszerű munkával igyekszik meg
oldani feladatát i leigíenes bizott
ság a város határát hat mezőgaz
dasági kerületre, mig a vártelki ha- 
tárrészt pedig négy kerületre osztotta 
fel. Valamennyi kerület élére a föld
munkás szakszervezet által ajánlott, 
kipróbált do’gozó szegényparasztot

LlltlVlb vego A, - * IlCfrCőVj ° * 1 ••

az egyéni müv’lési tervek vegrehaj- termését a leheo legjobb korui- 
' ' munkálatok be’yes és időbe- ínyeik között takaríthassa be es 

............................ ■ ------- minden tekintetben eleget tudjon ten- .
ni az Állami Terv keretében reaha- 
ruló kötelességének. , -,

SÍPOS GÁBOR

fását, a i
ni elvégzését és éberm ügyelnek arra, 
hogy a dolgozok ellenségeinek a ter
melést szabotáló kísérleteit meghiú
sítsák.

Fontos szerep jut ebben a munka-

Élelté válik az Állami Tervi

Am iparí munkásság'fokozott erőfeszítései 
és eredményei kSwetkestében 

egyre több mezőgazdasági kolcsön- 
gép kerül falvasaikra

KOLOZSVÁR. — Kérem, nincs 
szükségünk gépre, meg , volt 
apánk és öregapánk is anélkül. Mi 
is megleszünk — mondatták nem 
egy falusi szövetkezetben tavaly 
ősszel a kolozsvári Fierul vasüz. 
let vezetőinek.

— A gépeket pedig ki fogjuk 
küldeni és maguk át fogják venni!

—■ Nem kell! — mondották.
Egyes szövetkezetekben fal

ként meredt feléjük az ellenállás, 
a

vasüz.

rcsszkedv és az ellenszenv.

KULÂK-FONDORKODÂS
Miről volt szó? Tavaly ősszel 
szövetkezetek tele voltak még 

nagygazda vezetőkkel. A szövet
kezetek mellé kiadott olcsóbérletü 
ekék, vetőgépek, boronák, kukori- 
camorzsolók, rosták, lókapák, gyü- 
mölcspermetc zők a zsirosparaszt. 
sá ot egyik jövedelmétől fosztot
ták meg. Ha az állam potom áron, 
majdnem ingyen ad kölcsön a sze
gény. és középparasztságnak, mi 
lesz akkor velünk? Honnan kap 
nak akkor ők olcsó napszámot, a 
legnagyobb dologidőben, cserébe 
az okéért, a boronáért, meg a töb_ 
bi gépért? Ezt persze nem lehe. 
tett igy nyíltan megmondani. Hát 
csiirték-csavarták a dolgot. Hogy 
igy, meg úgy. A gazdasági gé
pekért a részleteket nehéz fizetni.

a

A szövetkezeteknek nincsen pén. fizetendő alacsony bérösszegek 
ze. Az állam emberei azonban a 
sarkukra álltak. Annál könnyebb 
volt a dolguk, mert a gépekre 
valóban égetően szükség volt és a 
kulák-ellenállás csak pár helyen 
nyilatkozott meg. Másutt: hálál, 
kodtak, megvendégelték a vasüz. 
let vezetőit és kijelentették, hogy 
a gépek kiküldéséltek gondolata s a

újra megmutatják, hogy a Román 
Munkáspárt kezdeményezésére a 
kormány mennyire szivén viseli 
a dolgozó parasztság sorsát.

A tavalyi őszi vetési hgdjúfp- 
tót a szegény- és középpara3Ztek 
szájai, sőt ezrei az uj szövetke
zeti kezelésben lévő kölcsöngépek- 
kel bonyolították le.

A kendet mindig nehév
Persze: minden kezdet nehéz. A 

szegényparasztsággal megkutat 
kölcsönügyleteknek is megvoltak a 
maguk kezdeti hibái. Egyes he_ 
lyekre-például olyan gépeket küld
tek ki, amelyek nem feleletek meg 
annak a vidéknek.

A hibák valóban hibák voltak. 
A hegyes vidékre, szántókapta, 
lókra, dombokra könnyű eke való. 
A szövetkezetbe beszorult kulák- 
ságnak megnőttek ettől a szarvai.

A szájuk is nagy lett.
Ez az ellenállás szintén az ősz. 

tályharc állásától függött. Ahol a 
pártszervezet s a demokratikus 
tömegszervezetek erősek voltak, 
ott a kulák reakció nem merte ki
nyitni a száját. A szegény, és 
középparasztság a legtöbb helyen 
boldogan használta a kölcsöngép^ 
két s ez a bölcs intézkedés nagy, 
bán hozzájárult az őszi vetési 
hadjárat sikeréhez.

A munkásság nem pihent!
A tél már ennek a sikernek és a 

hibák helyreállításának jegyében 
telt el. Iparunk közben óriásit ha
ladt előre. Tavaly még nem volt 
Tervünk. Idén azonban már az Ál
lami Tervnek megfelelően renge
teg uj, tizenkótsoros vo'.őgépet, 
ezer és ezer könnyű ekét Részi.

tettek a gyárak munkásai. A Fie
rul vasüzlct is tele volt velük. Elő. 
vették a tavalyi reklamációkat. 
Megkezdték a nemkivánt gépek 
kicserélését. Vajdakamarán uj ve
tőgépet kapott. Fcjcrd megkapta 
a könnyű ekéket és a tlzcnkótso. 
ros vftőgépeket.

me- 
és --- ---- *•* 

mennyisége, de a parasztság szel, 
leme, beállítottsága is megválto
zott. Most aztán szövetkezeteink
ben megkezdődött a forradalom: 
a nagygazdák és csatlósai^ a mé- 
zcsszáju igazgatósági tagok, pénz, 
tárosok kitakarítása. Mén már 
kivétel nélkül minden szegény- és 
középparaszt tudja, hogy milyen 
nagy segítséget jelent számára az 
alacsony díjért kölcsönadott me. 
zőgazdasági gép.

Végeredményben: tavaly J 500 
gépet vittek ki Kolozs és Torda 
megyébe. Idén fó'lcg a legkisebb, 
az egészen pirinyó falvakat látják 
cl uj mezőgazdasági kölcsöngé* 
pékkel. Idén a tavalyi ezerötszáz 
mellé Kolozs és Torda megyében 
még körülbelül 1000 gépet he
lyeznek cl.

A társulás cszméjo győzött! 
—gyl.

Közben azonban nemcsak a 
zőgazdasági gépek minősége

A mezőgazdaság szocialista átváltoztatásában segít



' döjárás;
Az Izland környékén veszteglő 

magasnyomású léghalmazból egy
re újabb . hűvös légtömegek 
árasztják el Közép .Európa északi 
felét, de zömük a Szovjetunió kö
zépső részei felé veszi útját és igy 
az Alpok és a Kárpátok vidékén 
melegebb, de felhős az időjárás. 
Ugyanekkor Olaszországban is 
esőzés alakul ki, de hatását in. 
kább csak hazául: déli vidékein 
fogja éreztetni. Erdélyben pénte* 
ken erős hajnali lehűlés után vál
tozóan felhős volt az égbolt, a 
hőmérséklet mindenfelé elérte 
vagy meghaladta a 20 fokot. Ko
lozsváron este 9 órakor llf fok 
volt a hőmérséklet, a légnyomás 
763 mm, alig változik.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS VA. 
SÁRNAP ESTIG: Változékony 
időjárás, mérsékelt, időnként 
éléhkebb éjszakai szél, felhőátvo
nulások, naposabb ‘időközökkel 
többfélé kisebb eső. északon zá. 
poreső, esetleg zivatar. A homér-i 
séklet az esősebb vidékeken, fő
leg délen, ma kissé csökken, 
egyébként nem 'változik lényege
sen.

A BÖR-, CIPŐ- ÉS SZŐRME-» 
IPARI nemzetközi szakmai titkár
ság alakuló gyűlését junius 20-án 
tartják meg a csehszlovákiai Gott- 
wald^pevü helységben. A gyűlésre 
meghívták azokat a szakszerveze
teket is, amelyek nem tagjai a 
szakszervezeti világszövetségnek. 
A legközelebbi napokban tartják 
meg Lyonban a szövőipari nem- 
zetköeá szakmai titkárság ala
kuló közgyűlését. 
; ARANYREJTEGETÉSÉRT 
fogházra ítélték Gromen 
nagyszebeni lakost. Gromen
105 axanypézt ásott el. A törvény
szék 5 évi fogházra, és 512.915 lej 
pénzbüntetésre Ítélte.

5 évi 
Gyula 
Gyula

laptulajfianos: 
«Petőfi* Lép
és Könyvkiadó 

R. T.
Szerkesztőség: 
Szabadság-tér 

23 
Telefon: 15-35
Kisüőbivatal: 

Szabadság-tér 
31 

Telefon: 19-11

Bejegyezve a 
kolozsvári 

törvényszéknél 
F. Soc- 2249 sz. 

alatt

Felelős szerkesztő: LÁZÁR JÓZSEF

Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézmények éa vállalatok 
évi előfizetési dija 5000 lej

A hegedű még hajnalban is zo- UORflánln I
kogott... xVz urak meg mu* VoiOSI VvllllB(|llJ I 

latiak... Volt ott pénz garma-_ 1
dával s amit nem nyelt cl 
pufók koresmáros 
erszénye, az hullott 
zsebébe.

Az idők változtak 
a Redutban is más a kép. Az

a
feneketlen 
a „füstös"

és a szép söntés? Ki irányítja 
a munkálatokat s honnan van 
a pénz? Az anyagiakat az ideig
lenes bizottság fedezi s gazda
ságos felhasználását Chintoan 

udvaron mnnkások sürögnek- Teodor, a vendéglő felelőse 
végzi. A munkások a város al
kalmazottai: kőművesek, aszta* 
losok, villanyszerelők és ker
tészek. Még önkéntes munka*

s ma már

forognak. Egyik gyalul, a má
sik éppen színes villanyégőket 
szerel s a harmadik a söntést 
teszi helyére.

De honnan ez a sok deszka

EZERNYOLCSZÁZ BRASSÓIA ROMÁN NÉPKÖZTÁRSASÁG 
KÖZPONTI MÉHÉSZ EGYESÜLET KIRÁNDULÓ látogatta meg a fő- 
kolozsmegyei fiókja közli, hogy ju- várost. A brassói munkásokat a 
nius 22-től julius 2-ig méhészeti pályaudvaron népes fővárosi mun. 
tanfolyamot tart kezdők és haladók kásküldöttség ~fogadta. Ezután 
számára. A tanfolyamot minden nap meglátogatták Bukarest látvá- 
délután 5 órától tartják az Egyesü- nyosságait, múzeumait, parkjait 
let méhésztelepén, Elena Pavel-u. 25. és a kiállításokat, 
szám alatt. Az érdeklődők fordul- MEGNYÍLT A MAROSVÁSÁR- 
janak. 
hez a 
alatt, 
között.

* HÁZASSÁG. Kozma Margit 
(Kolozsvár) és dr. Kasza László 
(Sármás), junius 4-én házasságot 
kötöttek.

az Egyesület irodahelyiségé- 
Köztársaság-utja 32. szám 

munkanapokon 7—14 órák

Népi táncegyüttest, kórust
és szinjátszóegyüttest

alakit a kolozsmegyei RDXSs szervezet
KOLOZSVÁR. —. A megye RDNSz bizottsága népi táncegyüt

test, szinjátszóegyüttest és énekkart alakit. Az érdeklődök, akik 
részt karnak venni ezekben az együttesekben és egyúttal az 
együttesek munkáján keresztül tovább akarják: képezni magukat, 
jelentkezzenek a RDNSz székhazában junius 15 és 25 között.

Beiratkozni lehet naponta a RDNSz Szabadság-tér 23 alatti 
székházában, a kulturosztályon.

Szolgálatos
gyógyszertárak

Poslatakarék- 
pénztári csekk

számla : 
40.625

val is dolgoznak, hogy a kiadás 
kevesebb legyen.

így készül Kolozsvár első vá
rosi vendéglője. Pompás lesz a 
konyha, kitűnő a munka. S az 
alkalmazottak • is kitesznek ma
gukért. Ez a vendéglő olcsó 
áraival, Ízletes kosztjával első 
lesz a városban. A fizető pin
cér sem fogja megnyomni a ce
ruzáját.

A vendéglő a közösségé lesz. 
A város dolgozóié. Erre utal 
a neve is: „Községi nyári ven
déglő^. (k—f—).

HELYI NYOMDÁSZKLUB. A 
klubot a volt Fekete drogueria 
udvarán létesítették.

„ANTIBIOTIKUS KEZELÉSI 
ELJÁRÁSOK A FOGÁSZAT
BAN" címmel junius 21-én este 7 
órakor dr. Burger Erzsébet bu
karesti kórházi főovos előadást 
tart a fogászati klinika előadó
termében.

AZ INÁNDI ÉS CSEFAI HA
LASTAVAK élelmezését a nagy
szalontai konzervgyár biztosítja. 
Eddig az ipari célokra fel nem 
használható beteggyanus állatok 
belsörészeit elföldelték. Ezután a, 
halak élelmezésére forditiáz.

TIZENKILENC HIDAT ÉPÍTE
NEK Szörénymegyében. A munkála
tokhoz 77.410 kiló cementet, 570 köb
méter követ, 214 köbméter kavicsot, 
114 köbméter homokot és 433 köb
méter fát használtak fel.

ÜZEMEKKEL »'EKETÉZNEK A 
KUOMINTANG VEZETŐI. A felsza
badított Sanghajban a Kumintang- 
hatóságok számos szélhámosságát 
leplezte le a kínai népi erők kato
nai ellenőrző bizottsága. A Kuomin- 
tang vezetői a város vegyiüzemei 
felszerelésének és nyersanyagkész
letének kétharmadát eladták a fe
ketepiacon.

JUNIUS 18-ĂN, SZOMBATON: 
Az 1. s:ámu állami gyógyszertár 
(volt ár. Goina) Szabadság-tér 34, 
a 3. számú állami gyógyszertár (volt 
Hygea) Mihai Viteazub’tér 32., a 7. 
számú állami gyógyszertár (volt Pas
teur) Treforl-utca 18., a 8. számú 
állami gyógyszertár (volt Victoria) 
Horea~i<t 47. és a 12. számú ’iilami 
gyógyszertár (volt Kígyó) Budai 
Nagy Aulai-utca 55. szám alatt.

ÜZLETET NYITOTT a nagybá
nyai Ferolemn vas és fémipari mu 
kasok termelő szövetkezete. Az üz
letben a szövetkezet gyártmányait: 
bútorokat, építési és egyéb vas- és 
fémkészitményeket értékesítenek.

MOZIK MŰSORA:
CAPITOL: Razzia. Előadások

kezdete 5.30, 7.30, 9.30.
MAXIM GORKIJ: Razzia. Elő

adások kezdete 5, 7, 9.
POPULAR: A költő párbaja. — 

Előadások kezdete: 
órakór.

VÖRÖS CSILLAG: A költő pár
baja. Előalások 4, 6 
kor.

UJ IDŐK: ÜRSS híradó

5, 7

es 8

és 9

óra-

11. sz.
— Szovjet sport 1:49 s.t. — Bo- 
revoe. — 4 kapu városé. 2 felv. 
— ! Box. — Lóverseny Teehni- 
eolor 2 felv.

MUNKÁS: A boxbajnok. Előadá* 
sok 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap 
délután 3 órától is.

URÁNIA: Nahimov tengernagy. 
Nagyszabású szovjet tengerész
film. Előadások kezdete 5, 7 és 
9 órakor.

A hadsereg is részt vesz 
a falusi kulturmuuk ában
DÉS (Levelezőnktől) — A Magyar Népi Szövetség népművelési 

csoportja Apanagyfalu és Vice községek dolgozó földműveseit látogatta 
meg. Ezalkalommal a népművelési csoport nemcsak szórakoztató műsort 
vitt a falusi dolgozók részére, hanem bizonyságot is arról, hogy a Román 
Népköztársaság hadserege ma valóban a népé. Arról, hogy az ujszellemü 
néphadsereg tagjai nem a dolgozó nép ellenségeként mennek ki a falvak
ra, hanem annak jóbarátjaként, hogy a falu kulturális színvonalát köz
reműködésükkel is emeljék.

A népművelési csoprV-tal együtt ment ki a falvakra, Capota ormos" 
tér, a demokratikus néphadsereg tagja, aki román nyelven tartott beszé
dében a dolgozó földművesek előtt Népköztársaságunk hadseregének uj 

’ szellemét ismertette. ' '.
Mind a két községben megtartott előadás igen jó) sikerült és a falusi 

dolgozók hálás tapssal köszönték meg úgy a népművelési csoport, mint a 
hadsereg tagjának látogatását. VARGA ÁRPÁDNÉ

MII N&2ÜNK MEQ?

ATLÉTIKA: Victor Babes"
egyetemi stadion, szombat délután 5 
órakor és vasárnap reggel 8 órakor, 
kerületi bajnokságok.

KÉZILABDA: „Vietor Babes“ 
egyetemi stadion, vasárnap reggel 9 
órakor, RNK—Erdély válogatóit.

LABDARÚGÁS: „Gh. Gheorghiu- 
De.j" pálya, vasárnap délután fél 6 
órakor Jiul—CFR K. NB I-es mér
kőzés. Előtte háromnegyed 4 órakor 
Hadsereg—Acél barátságos.

ÚSZÁS: Városi partfürdő, vasár* 
nap délelőtt fél 10 órakor, idénynyi
tó verseny.

VÍVÁS: 2. számú fiuliceum (volt 
református kollégium) Fark»s-utea 
16, szám, vasárnap reggel 9 órakor 

„kerü'e' i tőrvivóbajnokság.

Orsrégoit csúcsot futott 
az Állami Macyar Gép

ipari Isko'a váltója
KOLOZSVÁR. — Az Állami Ma

gyar Gépipari Iskola 4x100 méteres 
váltója csucsjavitókisérletct tett teg
nap este. Az idei évad folyamán ki
tünően szerepelt gépipariskolások 
próbálkozása sikerrel járt, amennyi
ben a Barbósz, Erdey, Ilambrich, 
Drahóbeczky összeállítású váltó 11 
•perc 394 rnp-cs idővel uj országos 
ifjúsági csúcsot futott. A régi csú
csot pár nappal ezalőlt futotta a 
bukaresti S. Constructor csapata. — 
Idejük 11:42.3 p. volt. ____

MEGVÉTELRE KERESÜNK*'
Vőinyomó m4ró<, 
dinamomőtsrl, 
«píroméi®»!, 
orvosi viitgálóailíall, 
•xamőlymárlcget.

„FLQG&RH" MekcióUzem
Koloztvór, Sfr. O. fotif (Szóp.u.) 4

Ki lesz a négy kieső az NB í-ben?
Az NB I. hátraJevo mérkőzései 

azt mutatják, hogy olyan kiélezett 
küzdelemre van kilátás, melyre még 
nem volt példa a román labdarúgás 
történetében. A hátralevő mérkőzések 
a következők:

1CO: Metalocliimie ás CFR B. el
len Nagyváradon, KESE ellen Ko
lozsváron, Jiul ellen Petrozsónyban, 
TESE ellen Nagyváradon. A hátra
lévő mérkőzésein valószínűleg 7 pon
tot szerez és ezzel megnyeri a baj
nokságot.

CER li.: ICO ellen Nagyváradon, 
KATA, Petrolul fa ITA ellen Bu
karestben. 5 ]H)nf.ot gyűjthetnek ö^-z- 
szc.

CER T.: Hadsereg é- Dinamó c'lcn 
Biik.’irc.'tlwn, CFR K. és Jiu] ellen 
Temesváron. -I jxmtr.-i számíthatnak.

Jiul: CFR K. ellen Kolozsváron, 
TESE ellrn Petroztónvben. CFR T. 
ellen Temesváron és nz ICO ellen 
Pét rozsén vbeu. Valószínűleg 4 pán
tot szereznek.

IIatlm-rcg; CFR T.. ’'in.nmo é- 
Mctaloehüiiíc plicii D í-.irestben, 
Gáznmtúti ellen Medgye.scu. 5 poillof 
szereznek.

I’rlroiii): Metalneh.imie ellen
Ihilm.rcst.lwm, Gázmnfán ellen Mod- 
gyrscn, CFR B. ellen PmkarcRibrc» 

fa KESE ellen ’ Kolozsváron. 4—5 
pontot jelenthetnek a fenti mérkőzé
sek.

Dinamó: ITA ellen Aradon,
Hadsereg ellen Bukarestben, KESE 
élűén Kolozsváron, CFR T. ellen Bu
karestben. 4—5 pontra számíthat.

TESE: KESE ellen Temesváron, 
Jiul elten Petrozsónyban, ICO ellen 
Nagyváradon, RATA ellen Temesvá
ron. 4 pontot szerezhetnek.

CER K.; Jiul ellen. Kolozsváron, 
CFR T. etilen Temesváron, Dinamó 
ellen Kolozsváron, Mctaloo'jimic ellen 
Hukw’C.sihc,-, 2 ponttá számíthat

ITA: Dinamó ellen ikrádon, Meta- 
loe^míc ellen Bük».restben, Gázrne- 
tán cWon Aradon, CFR B. ellen Bu

karestben. Akár hat pontot is szerez
het a bajnokcsapat.

RATA: Gázmetán ellen Marosvá
sárhelyen, CFR B. ellen Bukarest
ben, KESE ellen Marosvásárhelyen, 
TESE ellen Temesváron. Legtöbb 4 
pontot szerezhetnek.

KESE: TESE ellen Temesváron, 
TCO dllen Kolozsváron, RÁTA ellen 
Marosvásárhelyen, Petrolul ellen Ko
lozsváron. 3 pont az, amennyit meg
szerezhet.

fíármetáfi: RÁTA ellen Maros-vá- 
sárlielyen, Petráiul ellen Medgyesen, 
TTA ellen Aradon, Hadsereg ellen 
IMedgyosen. Valószínűleg 2 pontot 
szereznek a jelenlegi 11 mellé.

MctaloMmlc: Petrolul, ITA, Had
sereg és CFR. K. ellen Bukarestben, 
ICO ellen Nagyváradon. 3 pontra 
számitíiaí.

A fonfi számítások szerint. Kolozs
vár nem lát. jövőre NB T*cs mérkő
zéseket, mert a kiesés szomorú sorá
ra a következő négy csapat jut.: CFR 
Kolozsvár, KESE, Gázmofán ós Me- 
falocilnmic. Ár. utóbbi három sorsa 
mcgpocsótaltnek létezik, egyedül a 
CFR-nok sikerülhet egy bravúros 
hajrával olkwíSni a kiesést-

A RNK—LENGYELORSZÁG te
niszmérkőzés első napján 2:0 arány4 
bán vezeti a RNK csapata. Gogu Vi- 
ziru—Piatek 8:6, 6:0, 6:2. Caralulis— 
Skonedd 6:0, 6:4, 3:6, 6:4, A mérkő
zést ma folytatják.

MAGYARORSZÁG — SVÉDOR
SZÁG válogatott labdarugómérkőzés 
Ircrül lejátszásra vasárnap Stock
holmban.- A mérkőzésről a magyar 
rádió helyszíni közvetítést ad, a 
Kossuth Rádión este 8 óra 50 perc
kor-

AZ ÁLLAMI ROMÁN ÉS MA
GYAR OPERA közötti labdarugó- 
mérközést ma délután 5 órakor tart
ják meg a városi kispályán.

Sportolnak 
a révi fiatalok

RÉV. — Junius 12-én, vasárnap, 
nagy érdeklődés mellett játszották 
le Réven a nagyváradi Ipari Szak
iskola és a révi „Szikla" labdarugó
csapatai visszavágó mérkőzésüket, 
melyet a révi csapat megérdemelten 
3:0 arányban nyert meg. Góllövők: 
Szűcs (2) és Stoica.

A labdarugómér'.tózés előtt rop- 
labdamcrközést játszott» a két egye
sület csapata, mely 1:1 arányban 
eldöntetlenül végződött.

' IFJ. DÓMJÁN VIKTOR 
sportlcvelező.

Veszünk: 
orvosi mérleget, 
magasságmérői, 

spiromílert, 
dinamóméiért,

Grafikai Üzemek
BrossoLulca 7.
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HARC A SZOCIALIZMUSÉRT I.Í
Készítette: KONT VILMOS

SZOCIALISTA WRSEW'

a falusi tanácsok között a Szovjetunióban

Megfejtésül elegendő a vízszintes '1, 17, 23, 24, 42, 78, 84, valamint 

V függőleges 11, 31, és 44 sorok beküldése.

.A ' megfejtések tíz napon belül „Eejtvényrova,t“ jelzéssel küldendők 

be levélben, vagy levelezőlapon, melyre rá kell ragasztani a rovatszámot. 

A helybeliek személyesen is beadhatják kiadóhivatáhmkba. A megfejtők 

között két könyvet és két színházjegyet sorsolunk ki.
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VÍZSZINTES sorok

1. Nyilak irányában körül: . tény, 
mely az orosz ■, Önkényuralom ' elleni 
harc, .megindítását nagyban elősegi- 
tcțte. 17. Magyar író és hírlapíró, 
18. Figyelmét kikerüli. 19. Az omla
dékákon (f. ékezet). 20. Após. 21. 
Bánat. 22. Király, olaszul. 23. 
tőségek számára. 24. Nyíl irányú' 
tíséegk .számára. 24. Nyíl irányú' 
bán: ez is kijárt a parasztnak, ha a 
78 vízszintest nem. tudta megfizetni. 
26. Juttatok (f. ékezet). 28. Gya
logost katona bombát szabályoz. 30. 
Vissza.: a páros magánhangzó a ver
senypálya végső pontja. 33. Elba kö
zepe. 34. Fegyvert sitté el. 35. Utód 
betűi keverve. 36. Mondott, romá
nul.- 38. Előd: 40. Fonetjku ■■ berlini 
szamár. 41. Tulajdonító rag. 42. 
Amivel a :„földe.sttr" az utolsó csep

pig kiszipolyozta az elmaradt pa~ 
rasztgazdaságot. 46. ,Németi szám ti
zen alól (f.- ékezet)., 47.. Á : becézett 
szülő holső szervet’. (ók. fölösleg). <48. 
Sir. 49. ... Pauló (brazíliai; város).
50. Varmegyei község (ók. hiány).
51. Régi ó”6. 52. Vissza: magam-é? 
<14, A-vál közben: fejdisz, 55. Beee 
női név. 57. A görög mithologia sze
rint, az argonauták vezé.re. volt (ék. 
hiánv). 58. A salétromsav: sója. 60. 
Hibátlan. 61. Vissza: két szó. 1. Jut
tatok. 2. Keletázsiai főváros. 63. 
Nullá; 65. Borona fele. 66. Vissza: 
nyomorékot , (magánhangzók ókezen- 
dők)67. A, hasraeső ilyen hangot 
ed. Ó9. Gazda kÖzew. 70. Helyrag. 
71, iiiiiiiiiii, 73. Gomba része. 74 
Vissza: ki. németül (f. ékezet). 75. 
Román vaj. 76. A mohamedánok 
ezéíü váro«a. 77. Fonetikus mással
hangzó. 78. A ■ jobbágyság csökevé- 
nyel, amelyek koldussá tettek a pa 
raszttömegeket. 82. Egymást követő 
n’á^allmngzók. 83. Welen_vadasz- 
kntya. 84. Lóvásárlásnál sokan ilyen 
,.s~lniirc“ pályáznak.

, FÜGGŐLEGES SOROK

2. Az orosz kizsákmányoló piócák 
feje volt. 3. A bajnzzóknt szemlélőm 
(f. ékezet). 4. Omfadákot, 5. na van 
könyvhét, miért ne 'éltetné, ez is. 6. 
A vincellér munkáin hordótöltés előtt 
((. ékezet), 7. Töiténolmi időszak. 
8. Lapály. 9. Révin neve előtti rövi- 
difó.s. 10. Állat, románul (f. ékezet).

11. ■ Ez volt, a 1 cári Oroszország. 12. 
Vissza: az ágacska. 13. Döglődik. 14. 
Vissza: , eleven .-nehezék. 15. Alint a 
77 vízszintes. 16. Folyamodik. 25. 
Jó kedve van. 27. Az apai szeretet 
visszamenőági változatának jelzője. 
29. Vissza: francia zeneszerző („Zsi- 
dónő“), névelővel (i=y). 31. Ami 
a cárizmus volt a dolgozó szegény' 
parasztnak. 32. A dohányzás. 37- 
Távollevő, németül, fonetikusan. 39. 
Kétes. 42. Lóca. 43. Vissza: a rág
csáló emlős tulajdonait képezi. 44. 
A parasztgazdaságok "kiszipolyozásá
nak egyik főeszköze volt. 45. Pech, 
románul, fonetikusan. 53. Az ilyen 
hízókat szereti a, gazdája. ‘56. Az 
iparos.. 57... J-vei: tótocska'. 59. Fe- 
gyeneek, 62. Vissza; felfrissített (ék, 
hiány). 64. Vallásiövidités. 68. Fran
cia folyó, a Szajnába , ömlik. 69. 

' Vissza: férfinév. 70. Ronda-sál mas- 
salha-ngzóí. 72. Mint a 64 vízszintes. 
74. Iszap, németül, fonetikusan. -75. 
Kutya igéje. 76. Bece női ■ név. 78, 
Létezik. 79. Bece női név. 80. Árkom 
Veres Ubul. 81. Injekcióban van. 
85;: Tagadószó. 86. É-vel közben:, 
fém. ’" . , ' •

A 76. számú kerésztrejtv'éml.. meg
fejtése a következő: Vízszintes- so
rok: 1. Inmagját is ki kell tépni a 
sovinizmusnak, amely olyan.' mint, a 
vetésben burjánzó- gyom. 31. Nacio
nalizmus. 46. Történelmi pártok. 74. 
Uszítás. 83. Revizicmizrmw. Függők- 
ge.s sorok: 5. Gyűlölködés 22. Reak
ció. 28. Imperializmus. 33. Zalánfy. 
58. Tervező. . .

A megejtett sorsolás eredménye
ként könyvjutalmat nyertek: Ivttscu 
Edit Kolozsvár és Eéfáy Józsefre 
Nagyenyed. Avram Taneu-n. 62. Két 
Rzirlvízjcgvet' "Ladányi Árpád Ko
lozsvár nyert.

A vidéki nyertesnek a könyvet- el
postázzuk, a helybeliek a jutalmakat 
kedden, szerdán, vagy pénteken 9— 
12 óra között szerkesztőségünkben 
átvehetik.

A ROVATVEZETŐ ÜZENETEI

A mult. rovatunkban közölt 1. sz. 
szórejtvény sajtóhibával jelent meg, 
miért i.s art a pontversenyből kikap
csoljuk és jelen rovatunkban helye
sen közöljük.

F. Gy, Kolozsvár. Megállapítása 
téves. Az a fálx>mok Stössri.

A szovjet falu életében, sikereiben és eredmé
nyeiben hatalmas szerepet játszik a falusi taná
csok között folyó szocialista verseny. A szocialis
ta verseny egyik leghatékonyabb eszköze a kol- 
liozparasztok és a falusi értelmiségiek mozgósítá
sának az állami tervelőirányzatok túlteljesítéséért 
és a falvak gazdasági és kulturális fejlődésének 
biztosításáért folyó harcban. Ezek a versenyek te
hát hozzájárulnak a falusi tanács egész munka
színvonalának emeléséhez és kimélyitik a falusi 
tanácsok és a néptömegek közötti kapcsolatokat.

A FALUSI TANÁCSOK KÖZÖTTI SZO
CIALISTA VERSENY

az Orosz Szocialista Köztársaságban, az Ukrán 
Szocialista Köztársaságban, Bjelorusziábán és 
Kazahsztánban elterjedt. • Ennek tulajdonítható, 
hogy Molotov, Szmolenszk, Kemerov, Kujbisev 
és az Orosz Szocialista Szovjet Köztársaság többi 
vidékein az összes falusi tanácsok bekapcsolódtak 
a szocialista versenybe.

Molotov vidékén a falusi tanácsok konkrét 
feladatokat vállaltak. A Molotov tartományi ta
nács rendszeresen számontartja és összegezi a szo
cialista verseny eredményeit, tanulmányozza és 
népszerűsíti az eddigi tapasztalatokat. A falusi 
tanácsokat rendszeresen írásban tájékoztatják a 
szocialista verseny menetéről és a versenyben el
ért tapasztalatokról.

A falusi tanácsok elnökei és küldöttei a ver
senyről szóló rádió előadásokat tartanak és cikke
ket írnak a tartományi és körzeti újságokba. .

Az egyes körzetekben grafikonokat készítet
tek, amelyek a szocialista versenyek menetét és 
annak eredményeit jelzik. Ezév kezdetén a tarto
mányi tanács végrehajtó bizottsága liatározatilag 
meghosszabbította az 1949 évi szocialista verse
nyek időtartamát és ugyanakkor jóváhagyta a 
verseny feltételeit.

A szocialista verseny folytán Molotov-vidé- 
kén a falusi tanácsok szerepe a gazdasági és kul
turális feladatok teljesítése tekintetében jelentős 
mértékben emelkedett. Tavaly több, mint 23-000 
kolhozparasztot vontak be a falusi tanácsokban 
való aktív részvételbe. Ezek támogatásával a fa
lusi tanácsok hatalmas munkát fejtettek ki a fal
vak gazdasági és kulturális színvonalának 'eme
lése érdekében.

Ismertet jfils Kolozsvár ideiglenes 
bizottságának júniusi 
munkatervét

1 
l

Szórejtvények
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. KOLOZSVÁR. — A városi 
ideiglenes bizottság nagyarányú 
.munkatervet dolgozott ki' junius 
Hónapra. A ni un kát érvét részle
tekben az ideiglenes bizottság 
ügyosztályai készítették el, me
lyeket az ideiglenes bizottság 
foglalt össze. A munkatervet ter
jedelmes volta miatt csak nagy 
vonalakban ismertetjük.

A MUNKA- ÉS NÉPJÓLÉTI 
ÜGYOSZTÁLY júniusban foko
zott mértékben ellenőrzi egész
ségügyi szempontból a helyi gyá
rakat és üzemeket. Meglátogatja 
a négy szakmai iskolát és ellen
őrzést gyakorol a tanoncotthonok 
fölött. Tervet koszit egy agg- 
menház cpitcsére, melyet a kö
vetkező esztendőben építenek fel. 
A nyugdíjra jogosulták részéről 
benyújtott kérvények közül 216 
öregségi nyugdijkércst. 207 rok
kantsági nyugdijkércst és 33 hoz- 
za'artozói nyugdijkércst elintéz
nek.

AZ EGÉSZSÉGÜGYI ÜGY- 
OSZTÁLY júniusban öt kerületi 
orvosi rendelőt létesít a város 
különböző pontjain. A fertőző be
tegségek továbbterjedésének
megakadályozásáért tovább foly. 
tatja a védőoltásokat. Figyelem' 
mcl kíséri az összes napközi ott
honok működését ésgyakoi i ellen
őrzéssel biztosítja nz egészség
ügyi követelmények betartását.

A TANÜGYI ÜGYOSZTÁLY 
oiőkész’.ti a felvételi, óvvégi és 
abszolváló vizsgákat. Kijelöli a 
vizsgabizottságokat és utasítá
sokkal látja el azokat. Előkészíti 
a pillanatnyilag működő analfa
béta tanfolyamok lezárását és 
megszervezi az '.rástudatlau hall

gatók részére-indítandó-uj tan
folyamokat. Megszervezd’az isko
lás gyermekek nyári pihenőjét, 
és már most lépéseket tesz a tan
könyvek megrendelésére és az 
iskolák épületeinek kijavítására!.

A KULTUR ÜGYOSZTÁLY 
egy községi kölcsönkönyvtárat 
létesít a hónap folyamán. Meg
szervezi a csehszlovák—román 
napok előkészítő munkálatait és 
biztosítja annak lebonyolítását az 
összes kulturottlionokban. Nép
szerűsíti ugyanakkor a kultur- 
otthonokat, és a kulturotthonok 
könyvtárát. Júniusban egy köz
ségi antlquúríumot létesít. Ro
mán és magyar szakemberekből 
álló bizottságot szervez, amely 
foglalkozik a múzeumokkal és 
történolini műemlékekkel.

A MEZŐGAZDASÁGI ÉS ÁL- 
LATEG ESZSEG ÜGYJ ÜGYOSZ
TÁLY folytatja a háziállatok 
védőoltását. Ennek során 570 há
ziállatot oltanak be különböző 
állatbetegségek ellen. Az állator
vosi rendelőkben, valamint a te
repen megvizsgálnak 800 állatot. 
Az állatállomány feljavítása 
céljából beszereznek számos ci- 
gája kost és szlcmcntlml fajinkét. 
A fejősteheneket, valamint a 
Imrjtizá.-i alkalmával előálló ne
hézségeket Iccllenőrzik.

AZ UTÓBBI KÉT ÉVBEN

Molotov vidékén emelkedett a gabona és krumpli 
termések összhozama. Ugyanakkor nagy sikereket 
értek el az állattenyésztés fejlesztésében is: a 
szarvasmarhaállomány 30 százalékkal, a juhoké 
33 százalékkal emelkedett, a sertésállomány pedig 
megkétszereződött. Nagy munkát végeztek to
vábbá az olvasó otthonok és könyvtárak fejleszté
se, a kolhozfalvak rádiósitása tekintetében, továb
bá uj társadalmi és kultúrintézményeket létesítet
tek, stb.

. A szovjet falvak dolgozói jelenleg fontos fel
adatok, megoldásán fáradoznak. Minden alkotó 
energiájukat latbavetik a mezőgazdasági munkák 
hiánytalan elvégzéséért, a természet átalakítását 
előíró terv teljesítéséért és a kolhozok s szovho- 
zok állatfenysztésének fejlesztésére szolgáló há
rom éves terv keresztülviteléért.

Ezen a nyáron

NAGYSZABÁSÚ MUNKÁLATOKAT 
VÉGEZNEK

a falvak kultúrintézményeinek fejlesztésére és rtj 
intézmények épitésére. A szocialista verseny te
hát jelentősen emeli a faluși tanácsok szervezői 
lendületét és szerepét a kolhozok gazdasági meg
szilárdításáért, a mezőgazdasági munka termelé
kenysége állami tervének túlszárnyalásáért és 
az állattenyésztés fejlesztéséért folytatott harc
ban. A verseny legfontosabb feltételei: az állami 
hőszolgáltatási előirányzatok időelőtti teljesítése, 
a pénzalapok megteremtésére vonatkozó tervek 
megvalósítása, az iskolák, az olvasó ter
mek, könyvtárak, egészségügyi intézmények ’ és 
egyéb társadalmi-gazdasági intézmények példás 
működésének biztosítása.

A verseny egyik fontos célkitűzése a falusi és 
fcolhozépitések fokozása, a községek rendbentar- 
tása, útépítés, hídépítés, stb. A verseny feltételeit 
az aktíva és a falusi értelmiségiek bevonásával 
megtartott falusi tanácsüléseken vitatják meg. A 
verseny megszervezésére nemcsak a falusi taná
csok, hanem a kolhozok, brigádok, sőt a kolhoz
parasztok között is kötnek versenymegállapodá
sokat. .. . . ■ i

A GAZDASÁGI ÜGYOSZ
TÁLY folytatja az utak javítá
sát, aszfaltozását és kikövezését 
Biztosítja a Marx Károlyuti 
Szamoshid további építését, va<- 
lamint hét fahíd megjavítását 
Lebontatja a Dózsa György-utca 
4 szám alatti és a Horoa-utca 28 
szám alatti úttestre kinyúló és 
a forgalmat akadályozó házakat 
A házszámtáblákat beszerzi és 
gondoskodik azoknak felszerelé
séről. A terv szerint az írisz 
városnegyedben folytatják a 
munkáslakások építését és meg. 
kezdik két ház alapjának leraká
si munkálatait. Tervet készíte
nek a Mihai Viteazul-tóri föld
alatti illemhely építésére. Meg
kezdik az Állami Magyar Szín* 
ház előtti és a Zsdanov-tóri te
rület parkosítását.

AZ ERDÉSZETI ÜGYOSZ
TÁLY a hónap folyamán a vá
rosba szállíttatja a füloi erdőben 
kitermelt tűzifát. Ugyancsak a 
fülei erdőben kiégetett 4.000 kiló 
faszenet. . :

Júniusban különös figyelemmel 
ellenőrzik a zöldségpiacot és az 
állatvásárte.ret. Leleplezik a 
•zugkcrcske.dőke.t és megszüntetik 
a zugkcrcskcdők áltol értékesített 
kenyér árusítását. A Szabadka, 
nyer ellátást a városi sütödék 
fogják biztosítani.' e — o_______
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ADÁS—VÉTEL
T9?ött és hasznait orvosi fecs- 

ctenaot veszek. Boér, Jókai-utca 2.
3924 

ODOLOS üvegeket veszek min
den nagyságban és állapotban. — 
Drogéria „Smart“, Jókai-utca 17. —

3928 
SÜRGŐSEN, olcsón eladó diófur- 

niros, 240x47 kombinált könyvszek
rény, hálószoba, stb. Értekezhetni 
Fadrusz ■ János-utca 7. szám alatt, 

naponta (szombat kivételé
vel) délután. 4—8-ig. 3950

MÉLY gyermekkocsi eladó. Kari 
Marx-utca 5., ajtó 3. 3951

ELADÓ festett teleháló 14.000-ért. 
Deportáltak-utja 76. 4028

RÁDIÓ, holland Philips, varázs
szemes, sürgősen eladó. Szappan
utca 32. 4027

NŐI KERÉKPÁR, kifogástalan 
állapotban, eladó. Horea-ut 34. Bá
lint. 4026

GYERMEKKOCSI, mély, jóálla
potban, eladó. Postakert-utca 6., II, 
emélet 10. ' ' ' Tkv.

KÉT jterékpár, (egyik háromne
gyedes), eladó. Slova hirdetőiroda.
... . .. Tkv-

JAWA 175-ös motorkerékpár és 
bécsi rövidzongora eladó. Majális
utca 31. Holczer. Érdeklődni vasár
nap 9—11-ig. Tkv.

RÁDIÓ, HOLLAND PHILIPS, 
3+1, eladó. Pap 25. Tkv.

ALIG HASZNÁLT aragázkályha, 
4 égővel és 2 Brötlehrel eladó. Cim 
a' kiadóban. 4029

PIANÍNÓ, kereszthuros, angol 
mechanika, eladó. Megtekinthető 
délelőtt Kóssuth-utca 38., ajtó 2. — 

4031 
■ HÁLÓSZOBA, komplett, sürgősen 
eladó 12.000 lejért. Pap-utca 45-, 
hátul az Udvarban. 4032

. KÉTKARIKÁS VILLANYFÖZÖT, 
valódi selyemsálat veszek. Címeket 
a Sloya hirlapirodába.

3, P. B.
Corpul Portăreilor Tribunalului 

Cluj.
Dosar Nr. 310-1949.lej.Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 50 lej, szombaton 60 

Allástkeresőknek szavanként 2 lej — Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 3 lej. 
Cim a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej pótdíj fizetendő.

TÉGLA, kő, gerenda-anyag eladó. 
Kárpát-utca 12. 3993

ELADÓK falióra, tónyereg, hasz
nált patefonlemezék. Görögtemplom- 
ntea 3. földszint, Na'gyné. 3997

UJ teniszrakett eladó. Pap-utca 70. 
SZÉP, modern sport-gyermekkocsi 

eladó. Bender, Kis-utca 1. 4003
BETEGSÉG miatt eladók gyaln- 

padok, sok asztalos-kéziszerszám, 
prések, szoritók. Érdeklődni Petőfi- 
utea 50., délután 6 órakor. 4004 

‘ GYERMEK - CSŐSPOR-TKOCSI 
,jókarban eladó. Szabadság4. 
Herskov.is. 4005

SÜLLYESZTŐS S inger-varr ósrép 
öladó. Unió-utca 12. földszint- íl. Kó
réh. 4006

AUTÓ-AKKUMULÁTOR 6 V—1 
olcsón' eladó. Megtekinthető .szétsze
dett állapotban Dohány-utca 28—30 
alagsorban. 4010

ACORDEON 48 bassnsos és 3 mé
ter hernyóselyem eladó. Dosztojev- 
szkimtea 3. Ur.su. 4013

TELJESEN UJ kétszemé'ves gob- 
len-szövettel húzott TÖkátnié jutá
nyos árban eladó. Dózsa György-ui- 
ca 16. Emelet 1. 4013

KÉTKEREKŰ uj taliga eladó. 
Marinescn-utoa 59. 4014

ÜRES ÜVEGEK, mindenfc'e 
nagyságban, üveglapok, tükrök, edé
nyek, egyéb dolgok eladók. Bővebbet. 
Organizator-iroda, Dózsa György* 
utca 23. 4015

PHILIPS 3+1 rádió eladó. Mócok 
útja 93-"Házmesternél. ’ b+6

VENNÉK kifogástalan modern, 
kombinált bútort. Kari Marx-ute.a 
13. földszint. 4017

GYÖNYÖRŰ nikkelezett sportko
csi eladó; Jókai'utca 12. II. udvar, 
5. ajtó. 4020

ELADÓ Singer varrógép, ■ jókar- 
ban. Petőfi-utea 13—15. ajtó 8. 4<“-T 

ELADÓ kombinált, szoba, darabon
ként. is, ' szőnyeg, gobe. in ek, Petőfi' 
utca 22—24. hátul emelet°n. 4023 

SZÉP menyasszonyi ruha, eladó. 
Panp-utea 9. 1-ső ajtó. 4024

NAGY ponyva, eladó. Érriekb'dnj 
Maramuresului-utea 12, . 4025

SZALONGARNITÜR A, modern, 
4 fotel, díván, kerek fényezett asztal, 
ebédlő éladó. Macavei-utea 25. 3974 

EGY EGYES és egy kettős stráf- 
szekér, két uj komét, egy Siuger var
rógép eladó. Brancoveanu utca 2. 7- 
es autóbusz. 39/5

INGATLAN-LAKÁS
ÉLADÓ egyholdas gyümölcsös. — 

Dóháth-ut 142. Délután 5—7 között. 
3914 

ELCSERÉLNÉM nagyváradi ker
tes, magán, összkomfortos, négyszo
bás villalakásomat kolozsvári, két- 
háromszobás hasonló lakással. Sa- 
vune, Horea 8., I. emelet. Tkv. 

VENNÉK házat a Budai Nagy An- 
tal-utcában. Címeket a kiadóba ké
rek „Nagy udvar11 jeligére. 3931 

BEKÖLTÖZHETŐ családi ház, 
nagy kerttel eladó. Ágoston-utca 19. 

3 SZOBÁS, komfortos villa,' át
adandó öröklakások, központban 
központi fűtéssel, telkek, gyümölcsö
sök, családi házak, Kispesten családi 
ház, eladók. Mezey-ügynökség, Dózsa 
utca 16. 4013

ELADÓK egy szoba, konyhás, uj 
Családi ház, beköltözhető háromszo- 
bás, komfortos villa Attila-uton, be
költözhető. Istók ingatlanforgalmi 
iroda, Molotov-utca 11. 4011

ELADÓ egy szoba, konyha, külön 
szoba, Beköltözhető. Tóközi-utca 57. 
Szamosfalvi vám mellett. 4012 

ELADÓ beköltözhető kertes masz- 
sziv ház. Plopilor 25. Érdeklődni 
délután, 4009

ELCSERÉLNÉM kétszobás, össz
komfortos lakásomat hasonlóval, II., 
V., VI. kerületben. Költséget esetleg 
téritek. Erdélyi, Horea-ut 94. Tele
fon 14—99. 3998

VASÚTI tisztviselőnő keres napos, 
tiszta bútorozott szobát. Cimekét 
„Rendes" jeligére kiadóba kér. 3989 

CSERÉLNÉK különbejáratu szo
bát, fürdőszobahasználattal, központ
ban. hasonlóval. Cim a kiadóban. 

ELCSERÉLNÉM kétszobás, összí 
komfortos. napos villalakásomat, 
összkomfortos 2—3 szobás, különtcl- 
kü vagy 3 szobás központival. Tkv.
KCIjÖNFÉLÉK

MENYASSZONYI koszorúk, fáty
lak, ruhák kikölcsönzése, eladása 
ORCHIDEÁNÁL, Dózsa Gyorgy-u. 
22. Tkv.

KERESEK sürgősen; megvételre 
cca 6 négyzetméteres spárga, gyapjú 
vagy hasonló szőnyegeket. Címeket 
„Szőnyeg11 jeligére kérem a kiadóba 
leadni. 4939

KULIKABÁT-szövetet, kosztüm
anyagot vagy divatszoknyát akar? 
Hozza el gyapjúját felszövés végett 
Péter, Kolozsvárott egyedül mester
könyvvel rendelkező kisiparos enge
délyezett kéziszövő takácsmühelyé- 
be, Kinizsi-utca 8. Óvárban. 3988

HÁRISNYAKÖTŐGÉP eladó, 
nyolcvan tűvel. Din Dós (Zug)-utca 
7., ajtó 2. 3984

RÁDIÓ „Eúmig" 4+1 eladó. Pol- 
3985 

gyermek- 
6. Szó- 

3987 
főzőke-

lák. Krizbai-utca 42.
; ELADÓ jókarban levő 
kerékpár. Ecaterina Varga 
natér felé.

ELADÓ férfi kerékpár, 
.menee, nagy ponyva. Megtekinthető 
délután 5—7 óra között, Mikeházy- 
nál, Március 6-utca 5. III. em. 3990

ELADÓ szabó-varrógép. Kárpát
utca 8.^

NAGYON olcsón eladó 
ágv, sodronnyal. Babos 5.

SÜRGŐSEN ELADÓ: 
szmirna-szőnyeg 12.000, 
2500,' 1 konyhaberendezé- 10.000. ’l 
ebédlőasztal 2500, 1 ruhásszekrény
1000, 1 csillár 800 lejért. Továbbá 
kombinált szoba, Íróasztal, Ya'e-zár, 
ebédlő, irattáska, Rosentha! 1*2 sze
mélyes: eobáít ebédlőkészlet -és több 
különféle bútor. Boldog-utca 17. ajtó 
3. Délután 4—7. 3991

RÁDIÓ 2+1 üzemképes 3800 .ej
ért eladó. Crisan-utca 37. Délután 1 
-3-ig. 3995

két

1
1

PWásaSi hirdetmény
A kolozsvári Állami Magyar Opera a 264—1947. számú színházi 
törvény 10. szakaszának rendelkezése értelmében versenyvizsgát 
hirdet az üresedésben lévő 13 magánénekesi, 9 karénekes (ősz., 
szes szólamok), továbbá 3 balettkari táncos, táncosnő, valamint 
egy oboa, 1 bőgő és 2 brácsa (viola) állásokra.

A pályázók 1949 julius hó 1-én reggel 9 órakor az Állami 
Magyar Opera helyiségeiben verseny vizsgán vesznek részt.

A pályázók felbélyegzett kérvényeiket az Állami Opera sza
bályzatában előirt okmányokkal együtt a versenyvizsga napján 
reggel 9 óráig nyújthatják be a titkársághoz. (Monitorul Oficial 
No. 161—1947.)

Okmányok nélküli jelentkezéseket a titkárság nem fogad el. 
A versenyvizsga zártkörű., ...

„VICTORIA”
Sov.—Rom. Alt. Biet. Rt. Vezérképviselete

Cluj, Str. Jókai 12

felszólítja azon ügyfeleit, kik a „Victoria" S. A. 
Sov.—Rom., „Victoria din Berlin" és a „Britania" 
(vagy Alemania) társaságoknál 1947 augusztus 15 
előtt kötött életbiztosítással bírnak, hogy 1949 
julius 15-ig kötvényeikkel s utolsó kifizetett dij- 
nyugtájukkái, igényeik érvényesítése végett, fenti 

címen jelentkezzenek
'l ■■■

A IV. osztályig ellutva
jelentékenyen növelte nyerési lehetőségét az

• >

Vúlí8a lei idejében sorsjegyét 
a junius 23. és 2.4-1 Onzásra!

PUBLICATIUNE DE 
VÂNZARE

MENYASSZONYI ruhák, fátylak, 
koszorúk kikölcsönzése. „Dáhlia", 
Horea-ut 35. Tkv

BECSÜLETES, 
fiatal házaspár keres idősebb sze
mélyt, akit háza ellenében tisztessé
gesen eltartana. „Vulkán11, Molotov- 
utca 24. '3948

APRÓPÉNZTÁRCÁT, benne pénz
zel találtunk a Szondy-utcában. — 
Igazolt tulajdonosa átveheti Csong- 
vay Domokosnál, Szondy-utca 29. —

ERNYÖJAVITÓ-mühelyemet át
helyeztem December 30 (Unió)-utca 
12., földszint ajtó 9 alá. Koréh. 4007

„SEGÍTŐTÁRS11 jeligére levél van 
kiadóban.
BUDAPESTI 

kifizetésére ki 
lor 71.

ELVESZETT
tökön a Rákóczi-uton egy Longin.es 
arany zsebóra. Becsületes megtalá
lója illő jutalom ellenében adja a 
Rákóczi-ut 88. alatt, 1-es Aparta
ment. Tkv.

MINDEN elfogadható árop válla
lok képkeretezést. Keretkészitéshez 
szükséges felszerelés eladó. „Uni- 
tas“, Horea 35. , 4018

Elveszett okmányok
Pierderi de acte

Az alább felsorolt személyi okmányok elvesztek és azokat tnlaj- 
z donosaik semmisnek nyilvánítják:

JERDEAN Vasile, LU JER
DEAN Aurelia, LÜJERDEAN 
Constantin și LUJERDEAN Ma
ria, Buletinul de înscriere la Bir. 
Pop. și Dovada de minor, toate 
fără număr din anul 1945, elibe
rate do Miliția Cluj.

8. PALLOS Ileana, Str. Traia.n 
Nr. 18, Buletinul de înscriere' la 
Bir. Pop. Nr. 9511—1946, eliberat 
de Miliția Cluj.

9. ,Jdeal“ ftibrica de ciorapi

Se aduce la cunoștința genera-
jó állásban levő lă că íu 2Íua de 22 Iunie 1949,
v ____ * a _ —- _ •»»j-4 a Ia 11Z111 rí ti fi

a 3996 
biztos járandóságom 
vállalkoznék? Moti-

4022
junius 10-én, csütör-

ora 10 a. m. se vinde la licitație 
publică la fata locului în comu
na Baciu, jud. Cluj, averea mo
bilă a urmăritului Pușcaș Vasi
le senior, compusă din șaptespre
zece bușteni de cea 7 m. lungime 
și 40 cm. decimetri, doi boii doi 
purcei, spre despăgubirea credi
torului Csiki Gheorghe din co
muna Baciu.

Cluj, la 11 Iunie 1949.
Portărel-șef, ss. Ioan Câmpeanu.

L. S. Referent: Indescifrabil.

POLOSKÁT, minden bogara*, 
molyt gaientahan, tökéletes )<or- 
szerü eljárással kiiit — aj ó, ab ak 
Jerae asztása nélk ül, háromóra alatt

ATOX vállalat
Rendelés:

SLOVA, Szabadság-tér 30

Următoarele acte personale au 
fost pierdute și posesorii lor le 
declară nule de drept in mâinile 
oricui s'ar afla:

1. CRISAN Maria, Str. Repu- 
blicei Nr. 26, Fișa Nr. 2 J din 
Cartea de Imobil, eliberată de 
Miliția Cluj.

2. MAYER Eugen. Str.^ Dan
ton Nr. 13, Buletinul de înscrie
re ía Bir. Pop, Nr. 14.199-1946, 
eliberat de Miliția Cluj. ........... ......

3. LÁPOSI Etelca, Str. Live~ din Cluj, Str. Budai Nagy Antal 
zii Nr. 59, Buletinul de înscriere

număr din 
de Miliția

Nr, 108, Jurnal de cassă și In
ventar, ambele viate de Adminis
trația Financiară Cluj.

10. FARCAS Eugen, FÂRCAS 
Vasile, Str. Corbilor Nr. 1, Car
tela de alimente tip. C., ambele 
eliberate de , Dir. Comercială 
Cluj.

11. FTJRNEA Sofia, Str. Miko 
Nr. 1, Cartela de alimente, eli-

zii Nr. 59, Buletinul 
la Bir. Pop. fără 
anul 1945, eliberat 
Cluj.

4. IZSÁK Mihail, 
Nr. 19, Buletinul de 
Bir. Pop. Nr. 34.153-1947, elibe
rat de Miliția Cluj, precum și 
Carnetul Militar și Carnetul de 
Maistru Nr. 107.981—1758—1946.

5. BALOGH Francisc, Str. Mo- beartă de Dir. Comercială _C.luj. 
tilor Nr. 99, Dovada de minor 
Nr. 53.809—1948, eliberat de 
litiu Cluj.

Str. Dózsa 
înscriere la

12. MACAVEI Aurel, Piața 
Mi- Ștefan cel Mare Nr. 4, Cartela , 

v.,„ __ de alimente tip. O. Nr.
6. ÖTVÖS. Elvira, Str. Mănăș- eliberată de Dir. ~ 

tur Nr. 22, Buletinul de înscriere Cluj.
" 13. WEBER Iosif, Str. Cânte-

Miliția mir Nr. 8, Fișa Nr. 2 din Cartea 
__ . de Imobil, eliberată de Miliția 
7.. LUJER DE AN Tudosie, LU- Cluj.

la Bir. Pop. fără număr din 
anul 1945, eliberat de 
Cluj. '

387286,
Comercială

fl VICTORIA Szívelte!
igazgatósága közli tagjaival, úgy azokkal, akik már becserél
ték tagsági könyvecskéiket,, valamint azokkal , is, akik még 
nem cserélték be, hogy f. évi junius hó 17 és 28 között az 
alább megjelölt napokon és sorrendben minden egyes , tag 
személyesen meg kell jelenjék uj belépési nyilatkozat aláírá
sa végett a

December 38-ntca (volt Unió) 13 szám alatti kantin-helyi- 
ségben, naponként d. e. 8—12-ig, d. u. 3—7-ig,

1949 junius 17-én az 1—4000Jg
18-án 4001—7000-ig
20- án 7001—10000-ig •

21- én 10001—13000-ig
22- én 13001—16000-ig
23- án 16001—19000-ig
24- én
25- én
27- én
28- án

19001—22000-ig
22001—25000-ig 
25001—30000-ig 
30001— terjedő törzskönyvi szám

mal rendelkezők.
A tag könyvecskéjét hozza magával és ugyanakkor aze- 

mélyaionoságáf igazolni köteles.
A nagyobb üzemekben dolgozó tagok munkahelyükön ír

hatják alá a kívánt nyilatkozatot.
Nem tagok is jelentkezhetnek belépésre, ha megfelelnek a 

kívánt feltételeknek.
Nyomatékosan figyelmeztetjük tagjainkat, hogy azok, akik 

a belépési nyilatkozat aláírására a kellő Időben nem jelennek 
meg, elvesztik tagsági jogosultságukat és befizetett üzletré
szeiket.

Victoria Szövetkezet, Kolozsvár
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